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Кіріспе 

 

 Физика есептерін шығару – физиканы оқытудың негізгі бір бӛлігі болып 

саналады. Физика есептерін шығаруда оқушылар теориялық мәселелерді 

қайталайды, сол арқылы оның мағынасын тереңірек тҥсініп, оларға ӛздігінен 

қорытынды жасауға ҥйретеді. Әрине, физика есептерін шығаруда оқушы 

математиканы саналы тҥрде қолданатын болады. Физика есебін шығаруда 

оқушының алдына ҧсақ – тҥйек болса да, проблемалық мәселе қойылады, 

оқушылар жаңа ҧғымдармен танысады. Теорияны тҧрмыстағы нақтылы 

жағдайларға қолданады, сол арқылы политехникалық білімін кеңейтеді. 

 Теорияны іс жҥзінде қолдана білу, яғни есептер шығара білу, теориялық 

білімнің тереңдігін кӛрсетеді. Бірақ, оқушылар ӛздігінен, бірден практикалық 

мәселелерді шешуді білмейді. Демек, физика есептерін шығарудың жолдарын, 

тәсілдерін оларға ҥйрету керек. Осылайша қарапайым мәселелерді шешуге 

ҥйренген жастарымыз әрі қарай кҥрделі мәселелерді шешетін, ойлай білетін 

мамандар болып шығады. 

Жҧмыстың мақсаты – «Кинематика» тарауына арналған есептерді шығару 

әдістемесін баяндап, талқылау. 

 Есептің тҥріне, мазмҧнына қарай ізделіп отырған мәселеге байланысты, 

қойылған сҧрауларға қарай оны шығарудың жолдары әр тҥрлі болуы мҥмкін. 

Дегенмен, әдістемелік тҧрғыдан, физика есептерін шығарудың белгілі бір ортақ 

тәсілдері бар. 

 1. Есептің шартымен танысу. Бҧл мәселеге ерекше кӛңіл бӛлу керек. 

Себебі сыныптың саналы, нәтижелі жҧмыс істеуі, осы мәселеге байланысты. 

Есептің шартын тәптіштеп оқып, әрбір мәселені айқындап, қойған сҧрақтарды 

анықтап шығу керек. 

 Мҧнда кейбір жаңа терминдердің, тҥсініксіз сӛздердің, кейбір 

шамалардың мағынасын тҥсіндіре кету керек. Есептің шартын тҧжырымдай 

келе, оны қысқаша жазу керек. 

 2. Есептің мазмҧнын талқылау. Есептің шарты бойынша келтірілген 

қҧбылыстардың, шамалардың физикалық мағынасын, заңдарын, бір – бірімен 

байланыстылығын анықтау. Мҧнда қосымша суреттер, графиктер сызу керек. 

Кейбір елемей кетуге болатын жағдайларды анықтау – есептің шартын 

жеңілдетеді. (Мысалы, ҥйкеліс кҥші аз, оны бҧл жерде ескермейміз деген 

сияқты.) 

 3. Есепті шығару. Есептің сҧрауына жауап берудің жолдарын іздестіру. 

Былайша айтқанда, есептің сҧрауына жауап беретін физикалық қҧбылыстардың 

тізбегін анықтау. Мҧны сҧраққа жауап беретін қарапайым формулалардан 

бастап, әрі қарай оның қҧрамындағы шамаларды есептің шартымен 

байланыстыру, сӛйтіп қорытынды формуланы алу. Мҥмкіндігі болса, бҧл 

формуланы алгебралық тҥрде тауып, тек содан кейін есептің сан мәндерін 

қойған жӛн. 

 4. Есептеу. Есептегі шамаларды формулаға қоюдан бҧрын бір жҥйеге 

келтіріп алған жӛн. Бірақ кейбір жағдайда қорытынды формулаға есептің 
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мәндерін әр тҥрлі жҥйеге қойып шығаруға болады. Мысалы, бӛлшектің 

алымындағы және бӛліміндегі ҧқсас шамаларды кез келген жҥйеде жаза беруге 

болады. 

 Есептеу жҧмысын логарифмдік сызғыштың кӛмегімен жҥргізген жӛн. 

Есептеуде шамалардың дәлдік мәндерін де ҧмытпау керек. Жалпы барлық 

сандардың дәлдігі шамалас болу керек. 

 5. Есептің жауабын тексеру. Біріншіден, есептің жауабы шындыққа 

сәйкес болу керек. Тек содан кейін оны жауабымен салыстыруға, тексеруге 

болады. Есептің шартын оқудан бҧрын оқушыларға есепті қай тақырыпқа 

шығаратынымызды айтуымыз керек. Сонда оқушылар есепке қажетті 

формуланы оңай табатын болады. 

 Есепті талқылауда, оқушылар қҧбылыстарды кӛз алдарына елестете 

алатындай жағдай туғызу керек. Бҧл ҥшін тҥрлі кӛрнекі қҧралдарды, 

қарапайым тәжірибелерді пайдалануға болады. Осы оқиғалардың динамикасын 

беретін схемалық суреттер пайдаланған дҧрыс.  
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1. ФИЗИКАЛЫҚ ЕСЕПТЕРДІҢ КЛАССИФИКАЦИЯСЫ ЖӘНЕ ОЛАРҒА 

ҚОЙЫЛАТЫН ПЕДАГОГИКАЛЫҚ ШАРТТАР. 

1.1. Физикалық есептердің маңызы және классификациясы 

 

 Есеп шығару физиканы оқыту процесінің ҧдайы бӛлінбес қҧрамды бӛлігі 

болып саналады, ӛйткені ол физика сабақтарының тҥгелдей барлық тҥрлері мен 

кезеңдерінде және кластан тыс жҧмыстарында кездеседі. Есеп шығару, 

физиканы оқытудың әдістері, тәсілдері, амалдары ретінде әр жақты мағынада 

қолданылады. Әр сабақтың ӛзінде де физикалық есептерді шығарудың мынадай 

маңызы бар: 1) оқушылардың логикалық және физикалық ойлауын дамытады, 

математикалық амалдар мен тҥрлендірулерді орындауға жаттықтырады, 

физикалық заңдар мен эксперименттің сандық және сапалық мағыналарын 

ашады; 2) физикалық қҧбылыстар мен заңдылықтардың практикалық маңызына 

және ӛмірмен байланыстылығына кӛз жеткізеді; 3) мектеп оқушыларын 

тапқырлыққа, ӛз бетінше жҧмыс істеуге, еңбек сҥйгіштікке, қиындықты жеңу 

тӛзімділігіне ҥйретеді, олардың ерік – жігерін қарайды; 4) физикалық 

ҧғымдарды, жастардың практикалық ебдейліктері мен дағдыларын, 

шығармашылық қабілеттерін қалыптастырады; 5) оқушылардың алған 

білімдерінің тереңдігі мен беріктігін тексереді; 6) сабақта проблемалық 

ситуация қойып, оны шешуге жәрдемдеседі; 7) физикалық қҧбылыстар мен 

заңдарды және теорияларды талдауға қорытындылауға, олардың арасындағы 

ӛзара байланыстарды анықтауға жәрдемдеседі; 8) оқушылардың білімдерін, 

ебдейліктерін, дағдыларын жҥйеге келтіріп, оларды дамытады және 

тереңдетеді: 9) пән аралық байланысты (математика, химия, астрономия, сызу, 

биология, география) кҥшейтуге ықпал жасайды; 10) оқушылардың физикаға 

деген қызығушылығын және емтихан талаптары бойынша міндетті тҥрде 

қолданылатын оқыту әдістерінің негізгілерінің біріне саналады. 

 Физикалық есептерді шығару арқылы мҧғалім сабақта оқушылардың 

білімі мен дағдыларын тексеріп бағалайды, жаңа материалды тҥсіндіреді және 

оны бекітеді, проблема қойып оны зерттейді, сын жҧмысын ӛткізеді, 

эксперимент орындатады, ҥйде ӛз бетінше жҧмыс істейді, олимпиада мен 

конкурстарды ҧйымдастырады, т.т. 

 Физикалық есептер негізінен мазмҧны, дидактикалық мақсаты және 

шығару тәсілдері бойынша классификацияланады. 

 Физика есептері мазмҧнына қатысты физиканың жеке тарауларына 

(механика, оптика, т.т.) қарай және де тарихи, политехникалық мазмҧнды, 

қызықты, шығармашылықты, экспериментті, кешенді болып бӛлінеді. 

 Эксперименттік есептер мына типтес болып та келеді: 

1) «Пружинаны белгілі масштабпен теңдей ӛлшем бірліктеріне бӛліп 

(градуировка), оның ҧзаруы мен оған тҥсірілген кҥштің байланыстылығын 

кӛрсететін формуланы ӛрнектеңіз». 

2) «Берілген сҧйықтың тығыздығын ареометрдің жәрдемімен анықтаңыз». 
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3) «Физика кабинетіндегі электр қоңыраудың істейтін моделі гальваникалық 

элемент, кілт, сымдар берілген. Электрқоңырау бір ақ рет шылдырауы ҥшін 

электр тізбекті қалай қосу керек? Оның схемасын сызып кӛрсетіңіз» 

 Қызықты физикалық есептер кӛп кездеспейді. Оған мынадай есеп 

мысал бола алады: 

 «Болат стерженнің екі ҧшын да бірдей магниттік полюске магниттеуге 

болады ма? Егер болса, қалай? Егер болмаса, неге?» 

 Шығармашылық есептердің  ерекшелігі зерттеушілік («Неге?» деген 

сҧраққа жауап беретін) және конструкторлық («Қалай істеу керек?» деген 

сҧраққа жауап іздейтін) есептер болып екі тҥрге бӛлінеді. 

 Шығармашылық есепке, олимпиадада берілген мынадай бір есеп мысал 

бола алады: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«А білікті (вал) айналдыру арқылы Б стол жай ғана жоғары кӛтеріліп, тӛмен 

тҥсетін болуы ҥшін қандай тетікті ойлап табасыз?» 

 Ӛндірістік – техникалық  (политехникалық) мазмҧнды есептер физика 

сабақтарында кӛп шығарылады. Бір мысал: 

 «Шахтаға массасы 280 кг лифт бірқалыпты ҥдемелі қозғалыспен 

тҥсірілді. Ол 10 с ішінде 35 м тереңдікке тҥседі. Лифт қанатының керілуін 

табыңыз.» 

 Бҧл есептердің 2-3 тҥрі бір есепте бірігіп келсе, оны аралас (біріктірілген) 

кешенді есеп деп атайды, олар кӛп кездеседі. 

 Барлық физикалық есептер берілу шарты бойынша текстік, 

эксперименттік, графиктік, сурет – есеп сияқты салаларға бӛлінеді. 

Дидактикалық мақсатта олар қарапайым, жаттығу, кҥрделі (біріктірілген) 

есептер болып саналады. Қарапайым (оңай) есептер 1 – 2 формула мен 

заңдылықтарды, жеңіл экспериментті пайдалану арқылы шығарылады. 

Жаттығу есептері кӛбінесе жаңа материалды бекітуде сҧрақ ретінде шешіңдер: 

Н кҥш әсер еткенде дене 0,2 м/с
2
 ҥдеу алады. Дененің массасын анықтаңыз. Ал 

Б 

А 

1- сурет 
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«қиын» (кҥрделі) есептерді шығаруда бірнеше бӛлімдердің заңдары мен 

формулалары, қорытындылары мен эксперименттік дағдылары пайдаланылады. 

 Шығару әдістеріне қарай сандық, сапалық графиктік, эксперименттік 

есептер деп бӛлінеді. 

 Математикалық тҥрлендірулер мен есептеулердің жәрдемімен шешілетін 

есептер сандық есептер деп аталады. Ал мәні ғана ашылады («массалары бірдей 

мыс және алюминий кубиктер суға батырылған. Оларға әсер ететін итеруші 

кҥш бірдей болады ма?»). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Есепті шығаруға қажетті мәліметтерді графикті талдаудан алатын болсақ, 

ондай есептерді графиктік есептер деп атаймыз. Мысалы: «Графиктеріне қарап 

қозғалыс тҥрлерін анықта». 

 

1.2. Физика есептерін шығарудың педагогикалық шарттары. 

 Физикалық есептерді шығару тәсілдерінің мынадай тҥрлері кездеседі: 

 1.Арифметикалық  тәсілде есептер математикалық теңдеулер қҧрылмай, 

арифметикалық амалдардың жердемімен, сҧрақтар қою арқылы шығарылады.  

Бҧл тәсіл, мысалы, жылу мӛлшерін  анықтауда кӛп қолданылады. 

 2.Алгебралық тәсіл физикалық формулалардың негізінде математикалық 

теңдеулер қҧру арқылы есептер шығарғанда қолданылады. Мҧндай есептер 

физиканың әр тарауында кӛп – ақ. Кҥрделі, қиын есептердің кӛбісі осы 

тәсілмен шығарылады. 

 3. Геометриялық тәсіл физикалық есептерді шығаруда фигуралардың 

геометриялық және тригонометриялық қасиеттерін қолдану қажет болған 

жағдайда пайдаланылады. Мҧндай тәсіл кинематика, статика, электростатика, 

фотометрия, геометриялық оптика тарауларына есептер шығаруда кӛп 

қолданылады. 

V 

A 

O 

2 

3 

1 

t 

4 

2- сурет 
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 1. Графиктік тәсіл арқылы есептер шығарылғанда, олардың жауаптары, 

тҥрлі графиктерді талдау негізінде алынады. 

 2. Эксперименттік тәсіл бойынша есептер эксперимент жҥргізудің 

негізінде шешіледі. 

 3. Аналитикалық тәсілде есептің мазмҧны жеке қарапайым элементтерге 

жҥктеліп, жан – жақты талданып, соның негізінде табуға қажетті шаманы 

бірден анықтаудың заңдылықтары қарастырылады (жалпыдан жекеге кӛшу). 

Бҧл «ӛгізді тікелей мҥйізден ҧстаумен» бара – бар тіке тӛте жол. Яғни есептің 

жауабына қатысты формуланы бірден тауып аламыз да, ол арқылы есепті басқа 

теріс жолдарға бҧлтаңдатпай, оған берілген мәндерді қойып есептейміз. Бізді 

бірден есептің мақсатына жетелейді. Мҧндай тәсілді кластағы оқушылардың 

білім дәрежесі (логикалық ойлауы мен математикалық ебдейлігі) жоғары 

болған жағдайда қолдану тиімді, әйтпесе, кҥрделі физикалық қҧбылыстарды 

дҧрыс талдап, оған қатысты формулаларды тҥрлендіріп, керекті ең соңғы 

теңдеуді шығарып алу балаларға қиынға соғады. 

 4. Синтетикалық тәсілмен (жекеден жалпыға кӛшу) шығарғанда, есептің 

берілгендері бойынша қандай шамаларды алдымен табуға болса, соны ретімен 

анықтап, ең ақырында ғана есептің шешуіне жетеміз. Бҧл тәсілдің әдістемелік 

қолайлылығы, берілген сан мәндері арқылы алғашында мҥмкін болған 

шамалардың оңай анықтап, есептің жауабына бірте – бірте келеміз, яғни 

ғылымдағы «қателесу және байқап кӛру» әдісіне ҧқсас. Бірақ, бҧл жол бізді 

әрқашан қажетті ақырғы формулаға алып келе бермей, кейде тіпті оқушыларды 

басқа теңдеулерге «алып қашып» кетуі де мҥмкін. Сондықтан да, аналитикалық 

тәсілді жоғары, ал синтетикалық амалды тӛменгі кластарда пайдаланған 

әдістемелік жағынан тиімді деп есептелінеді. 

 Политехникалық есеп мысалы ретінде алынған, аналитикалық және 

синтетикалық тәсілдермен шығарып кӛрсетейік (бес есепті бір тәсілмен 

шығарғанша, бір есепті бес тәсілмен шығарған пайдалы екендігі де есіңізде 

болсын):  

Берілгені:       
êãm 280

 
ct 10

 
ìh 35

 
2/10 ñìg 
 

Fk-? 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

Fk 

h, t 

B R 

P 

3- сурет 
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Аналитикалық тәсіл    Синтетикалық тәсіл 

Шешуі:             Шешуі:  

Қорытқы кҥш 
,kFPR 
   

;/22/ 22 thaath 
 

                    

   
;, maRmgP 
   

;, maRmgP 
 

                   

  
;mamgROFk 
   kFPR 

 

  
;/22/ 22 thaath 
            

  
;/2 2thmmgFk 
   

;mamgRPFk 
 

  
HFk 2500

    
HFk 2500

 
Логикалық талдау схемасы:   Логикалық талдау схемасы: 


 


 


      


 


 


 


 

maFmg k 
      

,mamgRP 
 

 

 

 


                
;/2 2tha 
 

 


 


 


               

                                                                                                  
2/2 thmR 
  

 
mamgFk 

      

                                                                               


 


 


  

  
2/2 tha 
     kFRP 

 

 
)/2( 2thgmFk 
    

                                                                         kFthmmg  2/2
 

       
)/2( 2thgmFk 

 
 

 8. Кӛп жағдайда физикалық есептер біріккен тҥрде аналитикалық – 

синтетикалық тәсілмен де шығарылады, ал кейде 4-5 тәсілдер араласып – 

қосылып, кешенді формада да шешіледі. 

 Физика есептерін шығаруда анықтамалық кестелер, логарифмдік сызғыш, 

микрокалькулятор, ЭЕМ,  перфокарта, тексеру – оқыту машиналары, арнаулы 

дидактикалық тапсырмалар мен программаланған сын жҧмыстары жайлы оқу 

қҧралдар кең қолданылуы керек. 

 Жалпы алғанда, физика есептерін шығарудың әдістемесі мынадай негізгі 

кезеңдерден (мҧғалімнің не оқушының қызметінен) тҧрады: 

 1) есептің текстін оқу және талдау, терминдер мен шамалардың мәндерін 

тҥсіндір. 

 Тексті кітаптан 1 – 2 рет оқу. Талдауды  мынадай сҧрақтарға жауап алу 

арқылы жҥргізуге болады: Лифт қалай қозғалып барады? Ол қандай 
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қозғалыста? 10 секундте қанша тереңдікке тҥскен? Нені табуды сҧрайды? 

Канаттың керілу кҥші Fk қалай бағытталған? 

 2) есептің шартын жазу, тиісті сурет – схемаларды салуды есептің 

шығарылуынан кӛріңіз; 

 3) физикалық мағынасын ашу мақсатында есептің мазмҧнын 

(қҧбылыстарды, процестерді) талдау, есепті шығаруға қажетті ҧғымдар мен 

заңдарды қайталап, еске тҥсіру; 

 Есепте бірқалыпты ҥдемелі қозғалыс қарастырылады (v0=0). Демек,  

                   a=2h/t
2
. 

 Лифтінің салмағы 
,mgP 
 Ньютонның екінші заңы бойынша 

.maP 
 

 Ал канаттың керілу кҥші 
.RPFk 
 

 4) есепті шығарудың (эксперимент жасаудың ) жоспарын жасау, 

физикалық константа мен кесте мәліметтерін пайдалану, график – суретті 

талдау (мысалы, синтетикалық тәсіл ҥшін); физикалық константа 
2/8,9 ñìg 

(кестеден алынады).  Бірқалыпты ҥдемелі қозғалыс ҥшін 
2/2 tha 
 және P  мен 

R
кҥштерді табу арқылы, соңғы формуланы 

 .RPFk 
 жазуға болады. Суретте кӛрсетілгендей, лифт 10 с ішінде А 

нҥктесінен В нҥктесіне барады. 

 5) физикалық шамалардың мәндерін бірдей SI системасына келтіру  

                  
)/8,9( 2смg 

; 

 6) берілген және табуға керекті шамалардың байланыстарын кӛрсететін  

                заңдылықтарды анықтау, тиісті формулаларды табу; 

бірқалыпты ҥдемелі қозғалыс, Ньютонның екінші заңы:  

,/2 2tha  .,, RPFmaRmgP k 
 

7) теңдеулер системасын шешу (эксперименттің приборларын дайындау)  

);/2( 2thgmFk 
 

8) табуға керекті шаманы есептеп шығару және талқылау (эксперименттің  

    нәтижелерін талдау, жазу); 

9) есепті шығарудың басқа да тәсілдерін қарастыру (мысалы, 

аналитикалық тәсіл), олардың ең тиімдісін таңдап алу (класс оқушыларының 

орташа дайындық жағдайында, синтетикалық тәсіл тиімді деп санаймыз). 

 

2. ФИЗИКАЛЫҚ ЕСЕПТЕРДІ ШЫҒАРУДЫҢ ТЕХНОЛОГИЯСЫ 

2.1. Физика есептерін алгоритмдік амалмен және компьютердің 

кӛмегімен шығару. 

 

Физика есептерін шығарудың қазіргі кездегі жетілдірілген тәсілдерінің 

бірі – алгоритмдік тәсіл мен компьютерді пайдалану. 
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Мысал ҥшін жылу балансы теңдеуіне қатысты есептерді шығарудың 

мынадай алгоритмі қолданылып келетіні белгілі. 

1. Есептің берілгенін оқып, не берілген және нені табу керек екендігін                                                              

      анықтау. 

2. Есептің берілген шартын жазу. 

1. Жылу алмасу процесіне қатысатын денелерді жылу беретін (ішкі 

энергиясы азаятын) және жылу алатын (ішкі энергиясы артатын) денелер деп 

екі топқа бӛлу. 

2. Жылу алмасу процесінде әр дененің кҥйі қалай ӛзгеретінін айқындау. 

3. Жылу балансы теңдеуінің жалпы тҥрін жазу: а) егер шығын жоқ болса  

 ,1
 онда aQQ 6  немесе б) П.Ә.К. берілген 

 1
 болса, онда aQQ 6  

4. Есептің берілген сан мәндерін процестерге қатысты теңдеудің 

формулаларына қойып есептеу: 
  ;;

0

1

0

2 mQttmcQ áàëêêûçä 
 

.; mgQmLQ æàíóáóë 
 

5. Белгісіз шамаға қатысты теңдеуді шешу. 

6. Есептің дҧрыс шешілгендігін тексеру. 

Шығару жолы қиын және кҥрделі болса, ондай есептердің алгоритмін 

тҥзеп, программасын қҧрып ЭЕМ арқылы шешу тиімді. Ол ҥшін алдымен, есеп 

бірнеше бӛліктерге бӛлініп, олардың қандай тізбектеп  шешілетіндігі 

анықталады. Одан кейін формула тҥрінде жазылатын оның математикалық 

нобайы (моделі) жасалады. Есепті шығару кезінде оның математикалық  

нобайы зерттеліп, программаларды (яғни схемалар машина тіліне аударылады, 

операцияларды орындау тізбегі қадағаланып, тексерілді). Программалау 

процесінде блок – схема қҧрылады және программа ЭЕМ тілінде жазылатын 

болады. Сонан соң алгоритмдеу процесі (есепті шығару тәсілдерінің тізбегі) 

арқылы математикалық нобайдың жәрдемімен есептің жауабы табылатын 

тәсілдер тағайындалады. Алгоритмдеуден кейін программа жасалады, яғни 

алгоритмді белгілі ереже бойынша есептің шығарылу жолы машина тіліне 

аударылды. Программа жасау процесі арнаулы  бланкаларға жазылған команда 

(нҧсқау, бҧйрық) арқылы орындалады. ЭЕМ тапсырма алғаннан кейін есепті 

автоматты тҥрде ӛзі шешеді. 

Есеп шығарудың алгоритмін және блок – схемасын тҥзу жолдарын нақты 

мына бір есептің негізінде  кӛрсетуге болады. 

Есеп: 
1600m

 кг-ға тең автомобиль қисықтық радиусы 83 м-ге тең дӛңес 

кӛпірдің ҥстімен 40  км/сағ тҧрақты жылдамдықпен келе жатыр. Кӛпірдің ең 

биік нҥктесінде автомобиль кӛпірге қандай қысыммен әсер етеді? 

Бҧл есепті шығару алгоритмі мынадай 8 қадамдардан тҧрады. 

1 – қадам. Есептің аргументтерін 
),,,( rvm

нәтижесін (Q), керекті 

формулаларын, шығару тәсілдерін анықтаймыз. 

2 – қадам. Берілген шамалардың ӛлшем бірліктерін халықаралық жҥйеге 

кӛшіреміз: 
1600m

кг; 
40

км/сағ =11 м/с; r=83 м. 
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3 – қадам. Автомобильге әсер ететін кҥштерді талдай отырып, олардың 

векторлық теңдеуін жазамыз, сонда автомобильге  горизонталь бағытта кедергі 

кҥші мен двигательдің тарту кҥші әсер етеді де, вертикаль бойымен салмақ 

кҥші мен кӛпірдің реакция кҥші әсер етеді. Дӛңес кӛпірді шеңбердің бір доғасы 

ретінде қарастыруға болады, онда автомобиль тҧрақты жылдамдықпен шеңбер 

бойымен қозғалады деп айта аламыз. 
const

болғандықтан, Ньютонның 3 – ші заңы бойынша кедергі кҥші 

мен двигательдің тарту кҥші шама жағынан бір – біріне тең, ал бағыт жағынан 

қарама – қарсы болады. 

Автомобиль дӛңес кӛпірдің ҥстімен келе жатқандықтан, оның салмақ 

кҥші мен кӛпірдің реакция кҥші тең болмайды, олай болса осы кҥштердің тең 

әсерлі кҥші центрге қарай бағытталып, центрге тартқыш ҥдеу туғызады: 

.. Ï
maF òö 

 
Салмақ кҥшінің бағытын оң бағыт деп есептеп, Ньютонның 3-ші заңын 

қолданып, келесі теңдеуді жазамыз: 

 1.òöFQP 
 

Автомобильдің кӛпірге тҥсіретін қысым кҥшін, кӛпірдің автомобильге 

тҥсіретін реакция кҥші арқылы тауып аламыз, ӛйткені, Ньютонның 3 – ші заңы 

бойынша бҧл кҥштер шама жағынан бір – біріне тең, бағыт жағынан қарама – 

қарсы: 
.NQ 
 

4 – қадам. Жоғарыдағы  векторлық теңдеулерді, координат жҥйесін 

таңдап алып, оның сол осьтегі проекциясын тауып, скалярлық тҥрде жазамыз: 

 

 

)./(;/; 22 rvgmNQrvamaNP ÏÏ 
 

 

5 – қадам. Бҧл есептің блок – схемасы мынадай тҥрде қҧрылады:  

 

6 – қадам. Есепті шығару программасы алгоритмдік тілде жазылады.  

7 – қадам. Алгоритмдік тілде жазылған программа Паскаль, Бейсик сияқты     

       машинаға лайықты программалау тілдерінің біріне келтіріледі. 

8 – қадам. Бҧл программаны ЭЕМ – ге енгізіп, есептің жауабын аламыз. 
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БАСЫ 

Машинаның жадында сақтау қҧрылысына кіргізетін шамалар –m, v , r 

Берілген шамаларды халықаралық жҥйеге кӛшіру 

nFQP   

Координат жҥйесін таңдап алып, барлық теңдеуді скалярлық тҥрде жазу 

NQ   

namNP   

rVan /2  

)/( 2 rvgmNQ   
СОҢЫ 

(Q-ды есептеп шығару) 

О 
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2.2. 10 - сынып физикасының кинематика тарауынан есеп шығарудың 

жолдары, талдаулары және әдістемесі 

 

Қозғалысты тудыратын себептерін қарастырмай, тек қозғалыстарды санақ 

системасы мен уақытқа байланысты зерттейтін физиканың бӛлімі кинематика 

деп аталады. Кинематиканың негізгі есептері кез келген уақыт мезетіндегі 

кеңістіктегі дененің орнын табу болып табылады. Бҧл есептерді шешу ерекше 

«тізбек» бойынша орындалады; нҥктенің координатасын табу ҥшін оның 

кеңістіктегі орын ауыстыру заңын, ал орын ауыстыруды есептеу ҥшін қозғалыс 

жылдамдығын білуіміз керек. Кинематикада берілген дененің берілген 

уақыттағы кеңістіктегі қозғалысын анықтау ҥшін тік бҧрышты ХОУ 

координаталар системасын аламыз, сонда дененің кеңістіктегі орны оның х, у 

координатысымен анықталады. 

 Дененің қозғалыс заңы, яғни оның қозғалыс теңдеуі деп сол дененің 

ҥдеуі, оның кеңістіктегі орнын анықтайтын координаталары мен 

жылдамдығының арасындағы тәуелділікпен кӛрсетілген теңдеуді айтады. 

Қозғалыстың бізге бірнеше тҥрі белгілі: бір қалыпты қозғалыс, бір қалыпты 

айнымалы қозғалыс. 

 Дененің жылдамдығы кез келген уақыт бірлігінде ҥнемі тҧрақты болса, 

яғни дене уақыт бірлігінде бірдей шамаға орын ауыстырып отырса, онда ондай 

қозғалыс бір қалыпты қозғалыс деп аталады. 

 Дененің орын ауыстыруы деп дененің бастапқы орнын оның келесі 

орнымен қосатын тҥзудің бағытталған кесіндісін айтады. 

 Қозғалыстың сипаты оның тек жылдамдығының шамасымен ғана 

анықталмайды, сонымен қатар, жылдамдықтың бағытын да білу керек, 

сондықтан физикада барлық шамалар векторлық және скалярлық шама болып 

екіге бӛлінеді. Кеңістікте тек сан мәні ғана емес, бағыты да кӛрсетіліп берілетін 

физикалық шамалар-кҥш, жылдамдық, орын ауыстыру, ҥдеу, салмақ, қозғалыс 

мӛлшері т.б. векторлық шамалар деп аталады да, ал бағыты жоқ, тек сан 

мәнімен ғана анықталатын физикалық шамалар – жҧмыс, энергия, масса, қуат, 

уақыт, температура, т.б. скалярлық шамалар деп аталады. 

  Векторларды геометрия жолымен қосу, азайту және кӛбейту мектеп 

программасынан белгілі. 

 Дененің жылдамдығы кез келген тең уақыт бірлігінде белгілі бір тҧрақты 

шамаға ӛзгеріп отыратын қозғалысты тҥзу сызықты бір қалыпты айнымалы 

қозғалыс деп атайды. Бір қалыпты  айнымалы және бір қалыпты қозғалыстарды 

сипаттайтын негізгі шамалар – жылдамдық пен ҥдеу. 

 Дененің жылдамдығы деп орын ауыстырудың сол орын ауыстыру болып 

ӛткен уақыт аралығына қатысына тең шаманы айтады: 

     .
t

s



        (1) 

Дененің ҥдеуі деп дененің жылдамдығының ӛзгеруінің сол ӛзгеріс болған 

уақыт аралығына қатысына тең шаманы айтады: 

     .0

t
a




 
  
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Уақыт бірлігіндегі дененің орын ауыстыруы әр тҥрлі болып келетін 

қозғалысты, яғни айнымалы қозғалыстарды қарастырғанда лездік жылдамдық 

тҥсінігі енгізіледі. Лездік жылдамдық дегеніміз дененің берілген уақыт 

мезетіндегі берілген нҥктедегі жылдамдығы. 

Айнымалы қозағлыста дененің орташа жылдамдығын тек қана оның екі 

нҥкте аралығын жҥріп ӛтуге кеткен уақыты белгілі болса ғана табуға болады: 

    .
t

s
îð




  

мҧндағы s


-дененің орын ауыстыру векторы, t –сол орын ауыстыруға кеткен 

уақыт. 

Бір қалыпты ҥдемелі қозғалыс кезіндегі орташа жылдамдық бастапқы және 

соңғы жылдамдықтардың қосындысының жартысына тең: 

     .
2

21 



 

îð  

 Бір қалыпты айнымалы қозғалыс бір қалыпты ҥдемелі, бір қалыпты 

кемімелі қозғалыс болып бӛлінеді. Бір қалыпты ҥдемелі қозғалыстың 

жылдамдығы уақыт бірлігінде тҧрақты шамаға артып  отырады, ал бір қалыпты 

кемімелі қозғалыстың жылдамдығы уақыт бірлігінде тҧрақты шамаға кеміп 

отырады. Бір қалыпты айнымалы қозғалыстарды дененің орын ауыстыру 

векторын анықтау ҥшін оның тікелей шамасы мен бағыты кӛрсетіледі немесе 

оның координаталар осіне тҥсірілген проекциялары берілуі керек. Егер есеп 

жазықтықта болып тік бҧрышты координаталар системасын пайдаланған 

болсақ, онда орын ауыстыру векторы ӛздерінің координаталар осіне тҥсірілген 

xs және ys проекциялары арқылы анықталады. Кез келген уақыт мезетіндегі х 

және у координаталарын есептеу ҥшін мынадай формулалар пайдаланамыз 

(орта мектеп оқу қҧралдарын қара): 

    txx x  0 ; 

    ;0 xsxx   

    tx xõ  ; 

    tyy y  0 ; 

    ysyy  0 ; 

    ts yy  ; 

    .
22

yx sss   

Бір қалыпты айнымалы қозғалыста дененің координаталары тӛмендегі 

формулалармен анықталады: ;
2

2

00

at
txx      ;

2

2

00

at
txx     

0

2

0 ;
2

xxs
at

ts xx   орын ауыстыру векторының х осіне проекциясы, дәл 

сол сияқты біз орын ауыстыру векторының у осіне де проекциясын жаза 

аламыз, сонда дененің орын ауыстыру векторы тӛмендегі формуламен 

ӛрнектеледі: 
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   .
2

2

0

ta
ts




        (2) 

Дененің кез келген уақыт мезетіндегі жылдамдығы тӛмендегі формуламен 

анықталады: 

   ;0 ta


         (3) 

   00  болғанда, sa


2      (4) 

Ауасыз кеңістікте ауырлық кҥшінің әсерінен болатын қозғалыс еркін тҥсу 

деп аталады, зерттеулер еркін тҥсудің бір қалыпты ҥдемелі қозғалыс екендігін 

және массаға байланыссыз барлық денелер бірдей ҥдеумен тҥсетіндігін 

дәлелдеді. Еркін тҥсу ҥдеуін g деп белгілесек, еркін тҥсудің қозғалыс заңы 

тӛмендегі теңдеулермен анықталады: 

   ;
2

2

0

tg
ts




                )2(   

   ;0 tg 


        )3(   

   00   болғанда,     hg


2     )4(   

Қозғалыс  заңдарына есептер шығарғанда берілген дененің уақытқа 

байланысты кеңістіктегі орнын табу керек, жоғарыдағы берілген теңдеулердің 

бәрінде де физикалық шамалар векторлық тҥрде жазылған, сондықтан олардың 

координаталар осіне проекциясын дҧрыс тауып жаза білу керек. Ол ҥшін 

координаталар системасын есептің шығару жолы жеңіл болатындай етіп таңдап 

алу қолайлы. Мысалы, горизонтқа бҧрыш жасай лақтырылған дененің 

қозғалысын қарасытырғанда х осі – горизонталь, у осі – вертикаль 

бағытталғаны жӛн, ал дененің жазық беттегі қозғалысын қарастырғанда тек 

қана х осін алып, басқа осьтерді ескермесе де болады, себебі дене берілген 

жазықтыққа параллель қозғалады. Дене кӛлбеу жазықтықтың бетімен 

қозғалғанда х осін горизонталь жазықтыққа параллель, у осін горизонталь 

жазықтыққа перпендикуляр алған дҧрыс. Дене шеңбер бойымен қозғалғанда 

қозғалғанда оның толық ҥдеуін екі қҧраушы ҥдеуге жіктеуге болады. Бірінші 

қҧраушысы – жылдамдықтың бағыты жағынан ӛзгеруін сипаттайтын нормаль 

ҥдеу, екіншісі – жылдамдықтың шама жағынан ӛзгеруін сипаттайтын 

тангенциал ҥдеу. Нормаль ҥдеу центрге бағытталады және центрге тартқыш 

ҥдеу деп аталады. Тангенциал ҥдеудің бағыты сызықтық жылдамдықпен 

бағыттас болады, яғни траекторияның берілген нҥктесіне жанама бойымен 

бағытталады. Егер дене шеңбер бойымен бір қалыпты қозғалса, яғни 

( const ) болса, тангенциал ҥдеу нольге тең болады да, толық ҥдеу центрге 

тартқыш ҥдеуге тең болып қалады. Шеңбер бойымен қозғалған дененің 

қозғалысы тӛмендегі шамалармен:  бҧрыштық жылдамдық,  бҧрыштық 

ығысу, Т – айналу периоды,   бҧрыштық ҥдеу және  - айналу жиілігімен 

сипатталады, және бҧл жағдайда да қозғалыстар бір қалыпты қозғалыс, бір 

қалыпты айнымалы (бір қалыпты ҥдемелі, бір қалыпты кемімелі қозғалыс) 

қозғалыс болып екіге бӛлінеді. Осы қозғалыстардың әрқайсысына жеке – жеке 

тоқталып ӛтелік: 1. Дене шеңбер бойымен бір қалыпты қозғалғанда, оның 
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бҧрыштық жылдамдығы тҧрақты болып, ал қозғалыс теңдеуі тӛмендегідей 

болады: 

     .0t        (5) 

 2. Дене шеңбер бойымен бір қалыпты айнымалы қозғалғанда оның 

бҧрыштық жылдамдығы тҧрақты шамаға артып немесе кеміп отырады және 

оның қозғалыс теңдеу тӛмендегідей болады: 

;
2

2

0

t
t


       (6) 

.0 t        (7) 

Шеңбер бойымен қозғалған дененің толық ҥдеуі тангенциал ҥдеу мен нормаль 

ҥдеудің векторлық қосындысына тең болады, ал қорытқы ҥдеудің модулы, яғни 

сан мәні тӛмендегі шамаға тең болады: 

     ,22

naaa    

na дененің берілген нҥктедегі нормаль ҥдеуі немесе центрге тартқыш ҥдеу. 

a  жанама бойымен бағытталған жанамалық ҥдеу немесе тангенциал ҥдеу. 

 

1 –есеп 

 Бір кӛшенің бойында орналасқан екі станциядан, яғни автовокзал мен 

автостанциядан бірдей уақытта екі автобус бір бағытта қозғалды. 

Автовокзалдан шыққан автобустың жылдамдығы 80 км/сағ, ал автостанциядан 

шыққан автобустың жылдамдығы 16,2 м/с. Екі станцияның арасы 3 км және 

кӛшені тҥзу сызық бойымен орналасқан деп алып автовокзалдан шыққан 

автобусты қанша уақытта қуып жететінін табыңдар. Әр автобус қалай орын 

ауыстырады? Есептің аналитикалық және графиктік шеуін кӛрсетіңдер. 

  

Берілгені: 

сммсагкммкмx /2.16/;2.22/80;30003 2102   . 

??? 21  tss


  

Аналитикалық талдау тәсілі: 

 Кеңістіктегі дененің орнын табу ҥшін, координата әдісін қолданамыз. 

Қозғалыс жазық бетке параллель болғандықтан бізге тек координаталар 

системасының х осі ғана жеткілікті. Бҧл жағдайда орын ауыстыру векторы х – 

координата осіне параллель, сондықтан вектордың проекциясы мен вектордың 

ӛзінің абсолют мәні тең болады, демек, бҧл жағдайда вектор проекциясын 

жазғанда оларды индекс арқылы белгілеудің қажеті жоқ, олай болса қозғалыс 

теңдеуі автовокзалдан шыққан автобус ҥшін тӛмендегідей болады: 

111

0111011 ;0;

tx

xtxx









      (1) 

 Автостанциядан шыққан автобустың қозғалыс теңдеуі тӛмендегідей 

болады: 
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    .22022 txx        (2) 

 (1) және (2) формуладағы х1 – бірінші, х2 – екінші автобустың орнының 

координаталары. Екі автобус бірдей уақытта қозғалғандықтан .21 ttt   

Автовокзалдан шыққан автобус автостанциядан шыққан автобусты қуып 

жеткенде екі автобустың (коодинаталар басынан, яғни 0 нҥктесінен 

есептегендегі) координаталары бірдей болады, (координаталар басын 

автовокзалдың тҧрған жеріне орналастырып, х осінің бағытын автобустың 

қозғалыс бағытымен бағыттас етіп алсақ), яғни .21 xx   Сонда (1), (2), 

теңдеулерді қосып шешсек: 
.; 21220211 ttttxt    

Осыдан t-ні, яғни екі автобустың кездескен уақытын табамыз: 

.500
/0,6

3000
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02 ñ
ìì

ìx
t 





 

 Автовокзалдан шыққан автобустың орын ауыстыруы тӛмендегі ӛрнекпен 

анықталады: 

    
.1111100500/2,22

;

1

10111

êììññìs

txxs



 
 

Автостанциядан шы00ан автобусты4 орын ауыстыруы т-мендег3дей болады? 
.88100500/2,1620222 êììññìtxxs    

 

График арқылы шығару тәсілі. 

 Қозғалысты графиктің кӛмегімен сипаттауға болады. Горизонталь оське 

уақытты, ал вертикаль оське әрбір уақытқа сәйкес келетін дене 

координаталарының мәндерін (х1және х2) салатын болсақ, дене 

координаталарының уақытқа байланысты ӛзгерісін табамыз, яғни қозғалыс 

графигін аламыз. Екі автобустың координатасының теңдеуі: 

    
.

;

2022

11

txx

tx








 

 Қозғалыс графигін салу ҥшін, мысалы, автовокзалдан шыққан автобус 

ҥшін қозғалыс теңдеуін жазып, уақыттың бірнеше  мәндеріндегі дененің 

координатасын тауып таблица толтырамыз. Таблицадағы координаталар мәнін 

xot координата системасына салып, қозғалыс графигін сызамыз. 

 

2 – есеп 

 Бір –бірінен 02x м ара қашықтықта тҧрған екі «Москвич» бір уақытта 

біреуі тӛбеден, тӛмен қарай, екіншісі тӛбенің етегінен жоғары қарай қозғалады. 

Жоғарыдан тӛмен қарай қозғалған «Москвичтің» бастапқы жылдамдығы 

ñì /01 болып, а м/с
2
 ҥдеумен бір қалыпты ҥдемелі қозғалыспен жҥрді, ал 

тӛменнен жоғарыға қарай қозғалған «Москвичтің» бастапқы жылдамдығы 

ñì /01  болады және ол а м/с
2 

ҥдеумен бір қалыпты кемімелі қозғалды. Екі 

«Москвич» қанша уақыттан кейін ҧшырасты және олардың кездескен 

нҥктесінде әрқайсысы қандай шамаға орын ауыстырады?  
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Берілгені: 

???

;;;

21

020102

 sst

ax 
 

 Талдауы. Координаталар осінің бас нҥктесі ретінде тӛбенің басында 

тҧрған «Москвичтің» тҧрған орнын алып, ал х осінің оң бағыты ретінде оның 

қозғалыс бағытын аламыз. 

 Тӛбенің басында тҧрған «Москвичтің» координатасының теңдеуі: 

2

2

011

at
tx         (1) 

 
 

 

Тӛбенің етегінде тҧрған «Москвичтің» координатасының теңдеуі: 

    ,
2

2

02022

at
txx         (2) 

02x екі «Москвич» қозғалмай тҧрғанда, екінші «Москвичтің» бірінші 

«Москвичке» қарағандағы ара қашықтығы. Тӛбенің етегіндегі тҧрған 

«Москвичтің» қозғалысы таңдап алған координаталар системасының бағытына 

қарама – қарсы болғандықтан, қозғалыс бір қалыпты кемімелі болғанмен да 

теңдеу плюс арқылы жазылады. Сонда: 

    .
2

2

02022

at
txx         (2

1
) 

 Олар кездескен мезетте координаталар системасының бас нҥктесінен, 

яғни 0 нҥктесінен, екеуі бірдей қашықтықта болады: ;21 xx  (3). (3) теңдеуге (1) 

және (2) теңдеулердің мәндерін қойсақ: 

    .
22

2

0202

2

01

at
tx

at
t    

 Сонда: 

     ;
0201

02

 


x
t  

 Тӛбенің басында тҧрған «Москвичтің» кездескенге дейінгі орын 

ауыстыруы: 

     .
2

2

010111

ta
txxs




   

 Тӛбенің етегінде тҧрған «Москвичтің» кездескенге дейінгі орын 

ауыстыруы: 

4- сурет 
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     .
2

2

020222

at
txxS  


 

Шешуі: 

     ;
0102

02

 


x
t  

     ;
2

2

010111

ta
txxS




   

     .
2

2

020222

at
txxS  


 

3 – есеп. 

 5 – суретте қандай қозғалыстар графигі кескінделген? 

 
 

 

 Қозғалысы І графикпен кескінделген дененің  бір секундтағы орташа 

жылдамдығын анықтаңдар. 

 Қозғалысы ІІ – ІІІ графиктермен кескінделген денелердің 5- ші және 3- ші 

секундтағы орташа жылдамдығын анықтаңдар. 

 Талдауы. Егер дене бір бағытта қозғалса, оның орын ауыстыруын 

графигінен анықтауға болады. 

 Дене бір қалыпты қозғалғанда оның орын ауыстыруы уақытқа 

пропорционал ӛзгереді  ,ts  сондықтан координаталар системасының оның 

графигі тҥзу сызықты болады, ал дене бір қалыпты ҥдемелі қозғалғанда оның 

орын ауыстыруы уақыттың квадратына пропорционал болады 

,
2

2

0 









at
ts  сондықтан координаталар системасында олардың графигі 

парабола болып келеді. Дененің орташа жылдамдығын табу ҥшін дененің 

белгілі бір уақыт аралығында қандай шамаға орын ауыстыратынын білуіміз 

керек, ол ҥшін қарастырылып отырған уақыт осіндегі кез келген нҥктеден 

функция графигіне перпендикуляр тҥсіреміз, содан кейін сол қиылысқан 

нҥктеден жол осіне тағы перпендикуляр тҧрғызамыз. 

 Мысалы: 1-дененің кез келген 12 ttt  уақыт аралығындағы оның қандай 

шамаға орын ауыстыратынын анықтайыз. Егер біз ctct 3;4 12   деп алсақ, онда 

5- сурет 
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осы ct 1 уақыт аралығындағы 1 – дене (графигін қара) 

ãåìììsss  26812  тең орын ауыстырады, оның орташа жылдамдығы: 










 1/2

1

2

12

12 ñì
ñ

ì

t

s

tt

ss
îð дененің уақыт бірлігіндегі орташа жылдамдығын 

қалай ӛзгертетінін тереңірек зерттеу ҥшін тағы бір t уақыт аралығын алып осы 

уақыт аралығындағы оның орташа жылдамдығын табайық. 

 Мысалы: ctñt 4;5 12   деп алсақ, 1 дене cttt 112   уақыт аралығында 

ìììsss 281012  шамаға орын ауыстырып отыр, осы уақыт 

аралығындағы 1 – дененің орташа жылдамдығы cì
t

s
îð /2




 болған, яғни 

бірінші дененің орташа жылдамдығы кез келген тең уақыт аралығында тҧрақты 

шамаға тең болып отыр. 

 Олай болса оның қозғалысы бір қалыпты қозғалысқа жатады. Бір 

қалыпты қозғалыста орын ауыстыру мен уақыт арасындағы байланыс тҥзу 

сызықты болып келеді және айта кететін бір жай координатасы бірдей болады, 

яғни .sx  ІІ-ІІІ денелердің қозғалысын кескіндейтін олардың графигінде 

қозғалыс заңы парабола қисығын берген, осыдан бҧл денелердің қозғалысы бір 

қалыпты ҥдемелі екендігі кӛрінеді. 

 Бҧл қозғалыстың орташа жылдамдығын анықтайық: ІІ –дененің алғашқы 

ct 11  мен ct 22  уақыт аралығындағы ìììs 5,65,310   шамасына орын 

ауыстыратынын кӛру қиын емес, яғни берілген s аралығын ІІ – дене 

ñì
t

s
/5,6




 орташа жылдамдықпенқозғалған, келесі бір секундтықуақыттар 

аралығында, яғни ctñt 3,2 31   аралығында ìììs 5,9105,19   тең екенін 

және ctñt 4;3 21   аралығында ìììs 5,125,1932   болғанын оның графигінен 

оңай байқаймыз. 

 Жоғарыда талданған мысалдан дененің орташа жылдамдығының  әрбір 

уақыт бірлігінде тҧрақты шамаға ñì
t

/312 


 ӛсіп отырғанын кӛреміз, олай 

болса қарастырылған мысалдағы дененің қозғалысы бір қалыпты ҥдемелі 

қозғалысқа жатады, және оның ҥдеуі 3 м/с
2
 екен. ІІІ дененің де қозғалысын 

талдап, оның бір қалыпты ҥдемелі екенін кӛреміз және оның жылдамдығы 

әрбір уақыт бірлігінде 4 м/с тҧрақты шамаға артып отырған. 

 Шешуі. 

1. І дененің қозғалысы бір қалыпты қозғалысқа жатады. 

2. І дене бірінші секундта ñì /2 жылдамдықпен қозғалған және ол  

    жылдамдық қозғалыстың барлық уақытында тҧрақты болып қалған. 

3. ІІ және ІІІ денелердің қозғалысы бір қалыпты ҥдемелі қозғалысқа жатады. 

4. ІІ дененің бастапқы жылдамдығы қаñì /4 тең, ал 3-ші секундтағы орташа  

    жылдамдығы ñìîð /8
2

23 





 болып, 5-ші секундта оның орташа  

    жылдамдығы 14 м/с болған. 

5. ІІІ дененің бастапқы жылдамдығы нольге тең, ал оның 3-ші секундтағы  

    орташа жылдамдығы ñìîð /8  болып, ал 5-ші секундта орташа  
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    жылдамдығы ñìîð /18  болған. 

4 – есеп. 

 Адам қайықпен А нҥктесінен шығып ӛзенді жҥзіп ӛтті. Егер ол ӛзен 

жағасына перпендикуляр бағытта қозғалып отырса, онда ол 12  минуттан кейін 

ӛзеннің қарама – қарсысындағы В нҥктесінен 160 м тӛмен С нҥктесінде болар 

еді. Ал егер  ол А нҥктесінен АВ тҥзуіне  бҧрыш жасай (АВ тҥзуі ӛзен 

жағасына перпендикуляр) ӛзен ағысына қарсы қозғалса, онда 16,5 минуттан 

кейін В нҥктесінде болады. 

 Ӛзеннің l1 енін, ӛзенге қарғандағы, 2 қайықтың жылдамдығын, ӛзеннің 

ағысының 1 жылдамдығын және  бҧрышын табыңдар. 

 Берілгені: 

????

.160;9905,16;72012

21

21





l

ìsñìèítñìèít
 

 Талдауы. Қайықшының қозғалысын екі қҧраушы қозғалысқа жіктеп 

қарастыруға болады: біріншісі оның тҧрақты жылдамдықпен, ӛзен ағысы 

бағытымен қозғалысы (жағаға параллель), екіншісі ескектің кӛмегімен ӛзенге 

перпендикуляр қозғалысы, ал оның қорытқы қозғалысын осы екі қозғалыстың 

векторлық қосындысына тең деп қарауға болады. Бірінші жағдайда 

қайықшының қорытқы қозғалысы АС бойымен бағытталған болса, екінші 

жағдайда АВ бойымен бағытталған. 

 Берілген есепке арнап қозғалыс теңдеуін жазу ҥшін координаталар осін 

тӛмендегіше бағыттаймыз: х – осін ӛзеннің ағысы бойымен, y -осін ӛзен 

ағысына перпендикуляр етіп аламыз да, координаталар бас нҥктесі ретінде А 

нҥктесін, яғни қайықшының алғашқы қозғалған жерін аламыз. 

 
 

 

Қайықшының бірінші жағдайдағы қозғалыс теңдеуін координаталар осін 

оның жылдамдығының проекциялары арқылы жазайық; х осін 

жылдамдықтардың проекциясы: 

    
.;;;0

;

11101

101

tssxttx

txx








    (1) 

y осіне жылдамдықтарды проекциясы: 

6- сурет 
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









     (2) 

Қайықшының екінші жағдайдағы, яғни оның ӛзенді перпендикуляр қиып 

ӛткендегі қозғалысының теңдеуін, оның жылдамдығының проекциялары 

арқылы жазғанда тӛмендегі теңдеуді аламыз: 

    

.cos

;;

;cos
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2

2

tl

lytt

tyy











      (3) 

 Екінші жағдайда жылдамдықтардың қосындысының х осіне проекциясы 

нольге тең деп қарау керек, себебі қайықшы ӛзенді перпендикуляр қиып 

ӛткенде х осі бойынша қайық қозғалмайды деп қарауға болады, олай болса, Х 

осіне арнайы теңдеу қҧрудың керекгі жоқ. Қайық АВ тҥзуі бойымен жазу ҥшін, 

яғни ӛзенді перпендикуляр қиып ӛту ҥшін ӛзеннің ағысының жылдамдығы мен 

қайықтың ағысқа қарсы жҥрген жылдамдығы шама жағынан тең, бағыт 

жағынан қарама – қарсы болуы керек, немесе осы жылдамдықтардың х осіне 

проекциясы қосындысы нольге болуы шарт: 

    ,sin21    

1 ӛзен ағысы,  sin2 қайықшының ағысқа қарсы жҥрген 

жылдамдықтарының х осіне проекциясы. (1) теңдеуден: 

    .
1

1
t

s
  

 

Шешуі. 

(1), (2), (3) және (4)- теңдеулерді шешіп, тӛмендегі шамаларды табамыз. 

    ./22,0
720

160

1

1 ñì
ñ

ì

t

s
  

(2) мен (3) теңдеулерден  

     

.4,229
6905,0

720/22,0

sin

;/31,0
6905,0

/22,0

sin

;0443

;72,0
990

720
cos

11

1
2

0

2

1

м
ссмt

l

см
см

с

c

t

t

























 

5 – есеп  

7 – суреттегі І – ІІ – ІІІ – ІV қозғалыс сызықтарының әрқайсысының қандай 

қозғалысты анықтайтынын табыңдар. Графиктен І – ІV денелердің ҥдеуінің 

мәндерін тауып және жылдамдықтарының теңдеуін жазып беріңдер. 
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 Талдауы. Бір қалыпты қозғалыста жылдамдық оның графигі жылдамдық 

графигінде уақыт осіне параллель болады. Бір қалыпты ҥдемелі қозғалыстың 

графигі жылдамдық графигінде уақыт осіне бҧрыш жасай бағытталады. 

 
 

 

Берілген денелердің ҥдеуін анықтайық. Ҥдеу дегеніміз жылдамдықтың 

уақыт бірлігіндегі ӛзгеру шамасы, ал бір қалыпты ҥдемелі қозғалыста ҥдеу 

тҧрақты болады, яғни жылдамдық уақыт бірлігінде тҧрақты шамаға ӛсіп 

отырады. І дененің  ҥдеуін табу ҥшін кез келген уақыт аралығын алып, дененің 

уақыт бірлігіндегі жылдамдығының ӛзгеру шамасын табамыз. І дененің 

ct 11  пен ct 22  аралығындағы қозғалысын қарастырсақ, оның жылдамдығы 

осы аралықта (графигін қара)  смтансм /5/5,2 21  қа дейін ӛскен, 

олай болса оның ҥдеуі 
2

12

12 /5,2
1

/5,2
см

с

см

ttt













  

болған. Енді жоғарыдағы І – дене ҥшін басқа бір уақыт аралығын, яғни 

ct 6 және ct 7 алып, осы аралық ҥшін оның қозғалыс заңдылығын 

қарастырсақ оның жылдамдығының 0,151  м/с-тан 5,172   м/с –қа дейін 

қскенін оның графигінен кӛреміз (графикті қара), ал ҥдеуі 

2

12

12 /5,2
1

/5,2
см

с

cм

ttt













 екен. Жоғарыдағы мысалды талдай 

отырып мындай қорытындыға келуге болады: І дененің жылдамдығы әрбір 

уақыт бірлігінде тҧрақты шамаға артып отырған, яғни оның ҥдеуі 2,5 м/с
2
 –қа  

тең. Айтылған әдіспен қалған ҥш дененің де ҥдеуін анықтауға болады. 

 Шешуі. 

1.Бірінші дененің қозғалысы бастапқы жылдамдығы нольге тең 00   бір 

қалыпты ҥдемелі қозғалысқа жатады, себебі оның графигінде жылдамдық 

уақытқа пропорционал артады. ІІ дененің қозғалысы бір қалыпты ҥдемелі 

қозғалыс және оның бастапқы жылдамдығы 2 м/с болған. ІІІ дененің қозғалысы 

бір қалыпты қозғалыс,(жылдамдығы 4 м/с) себебі оның графигінде жылдамдық 

қозғалыс уақытына байланысты ӛзгермей тҧрақты шама болып қалған, ІV – 

7- сурет 
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дененің қозғалысы бір қалыпты кемімелі қозғалыс, себебі оның графигінде 

жылдамдық уақыт бірлігінде бірдей шамаға кеміп отырып, бастапқы 10 м/с 

жылдамдықтан 4,4 м/с жылдамдыққа жетіп тоқтаған. 

2. І дененің ҥдеуі 2,5 м/с
2
, екінші дененің ҥдеуі 0,2 м/с

2
, ІІІ дененің ҥдеуі жоқ, 

нольге тең. ІV дененің ҥдеуі – 0,7 м/с
2
 –қа тең екендігін олардың графигінен 

анықтау қиын емес. 

3. І дененің жылдамдығының теңдеуі:  ./5.2;0;5,2 2

0 cмt    

ІІ дененің жылдамдығының теңдеуі:  ;/2,0;/2;2,02 2

02 смсмt    

ІІІ дененің жылдамдығының теңдеуі:  ;0;/0,4;/0.4 03   смсм  

ІV дененің жылдамдығының теңдеуі:  

 ./7,0;/10;7,010 2

04 смсмt    

6 – есеп. 

 Екі самолет бір аэропорттан бір уақытта ӛзара перпендикуляр бағытта 

ҧшырылады. Біріншісінің  жылдамдығы 650 км/сағ, ал екіншісінің 

жылдамдығы 400 км/сағ болды. Екі сағаттан кейінгі самолеттің орын ауыстыру 

векторының модулы мен жолын табыңдар. 

 Берілгені: 

   

??

/400

;/650

2

1







ss

сагкм

сагкм





  

Талдауы. Екі самолет бір –біріне перпендикуляр бағытта ҧшқандықтан 

олардың орын ауыстыруы осы екі орын ауыстыру векторының векторлық 

қосындысына тең болады. Егер уақыт бірлігінде бірінші самолет 

ts  11  шамаға орын ауыстырса, екінші самолет ts  22   шамасына орын 

ауыстырады, сонда олар әрбір уақыт бірлігінде  бір – біріне екі вектордың 

векторлық қосындысына тең шамаға алыстай тҥседі. Координаталар 

системасының бас нҥктесі етіп самолеттердің бастапқы тҧрған орнын алып x 

осін бірінші самолеттің ҧшу бағытымен, ал y осін екінші самолеттің ҧшу 

бағытымен бағыттайық, сонда тік бҧрышты ХОУ координаталар системасында 

қозғалысты сипаттай аламыз. 
x   осінің бойына бірінші самолеттің орын ауыстыру векторының 

шамасын салып оны 1s деп белгілеп, екінші самолеттің орын ауыстыру 

векторын у осінің бойына салып оны 2s деп белгілейік. Бір – біріне 

перпендикуляр екі векторды қосқанда оларды тік бҧрышты тӛртбҧрыштың 

қабырғалары ретінде қарастыруға болады, олай болса  тӛртбҧрыштың 

диагоналы бізге екі вектордың векторлық қосындысын береді (орта мектеп 

геометриясын қара). s  - қорытқы вектордың модулы (суретте s әрпі вектормен 

белгіленіп кӛрсетілген), s-ті табу ҥшін Пифагор теоремасын пайдаланамыз: 

осыдан: 
.|

,

2

2

2

1

22

2

22

1

2

2

2

1

2

2

2

1

2

 



tttssS

sss
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Бірінші самолет 1300 км жерге 2 сағатта ҧшып барады. Осы уақыт аралығында 

екінші самолет бастапқы орнынан 800 км алыстайды, олай болса есептің шешуі 

самолеттердің 2 сағат уақыт ӛткеннен кейінгі олардың орын ауыстыру 

векторын анықтауға әкеп соғады. 

 Бҧл орын ауыстыру шамасын, жоғарыдағы қарастырып ӛткен векторлар 

қасиеті бойынша айтылған тҧжырымды пайдаланып табу оңай, яғни ол шама 

сол екі орын ауыстыру векторларының қорытқы векторының модулын 

тӛмендегі формуламен анықтауға болады:  

     ;22

2

2

11

2

12

2

11

2

2

2

1 cааtttscs    

    .4,1526/400/650
22

кмсагкмсагкм   

Екі самолеттің жҥрген жолы әр самолеттің жҥрген жолының арифметикалық 

қосындысына тең, яғни: 

   .21 sss   

Екі самолеттің екі сағаттан кейінгі жҥрген қорытқы жолы: 

    .2100800130021 кмкмкмsss   

7 – есеп  

 Моторлы қайық ағып жатқан ӛзенді перпендикуляр бағытта 2 м/с 

жылдамдықпен қиып ӛтпекші болды. Судың ағу жылдамдығы  1 м/с. Қайықтың 

толық жылдамдығы мен оның жақындап бара жатқан жағаға қарағандағы 

қозғалыс бағытын анықтаңдар. 

  

Берілгені: 

??

./1;/2 21







 cмсм
 

Талдауы: Механикалық қозғалыс дегеніміз жай орын ауыстыру, ал бір дене 

басқа материалық денелермен салыстырғанда ғана орын ауыстыра алады. 

Сондықтан бір дененің қозғалысын сипаттау ҥшін алдымен қандай денемен 

салыстырғанда берілген дененің орын ауыстыратынын келісіп алуымыз керек, 

сол дене санақ системасы болып табылады. Тҥрлі жағдайларда санақ 

системасын тҥрліше тәсілмен таңдап алуға болады, бірақ санақ системасын 

тиянақты етіп сайлап алғаннан соң ғана, біз берілген қозғалысты анық сипаттай 

аламыз. 

 Бҧл есепті шешу ҥшін санақ системасының бас нҥктесі етіп жағаның кез 

келген бір нҥктесін алуға болады. Сол нҥкте ретінде қайықтың бастапқы тҧрған 

орнын алып, х осінің бағытын ӛзеннің ҧзындығына қарай, у осінің бағытын 

ӛзеннің еніне қарай бағыттасақ, осындай координаталар системасында суда 

қалқитын заттардың барлығы жағаға қарағанда кҥрделі жылдамдықпен 

қозғалады деп санауға болады. Ал дененің ӛзі де суға қарағанда қозғалыс 

жасаса (есептің шартында қайық мотордың кӛмегімен жылжығандықтан) 

таңдап алынған санақ системасы ҥшін қайықтың жылдамдығы тӛмендегіше 

анықталады: 

.21 


  
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Қарастырып отырған жағдайымызда 1


 және 2


векторлары ӛзара 

перпендикуляр, олай болса екі перпендикуляр векторларды қосу ҥшін 1


-дің 

ҧшына   2


 векторын орналастырып, 1


 векторының басы мен 2


векторының 

ҧшын қоссақ, қорытқы 


 векторын  табуға болады, ал оның абсолют мәні 

тӛмендегі формуламен табылады. 

    .2

2

2

1    

 
 

 

 

Бҧл вектор жақындап бара жатқан жағамен  - бҧрышын жасайды, яғни: 

    .sin 1




   

Шешуі: 

  

   

0

2222

63.9,0
/2,2

/2
sin

;/2,2/5/2/1









см

см

смсмсмсм

 

8 – есеп 

 Берілген санақ системасында материялық нҥктенің қозғалысы мынадай 

теңдеулермен сипатталады: ;21;2 tytx   

1) Қозғалыс траекториясының теңдеуін табыңдар. 

2) ХОУ жазықтығына қозғалыс траекториясын кескіндеңдер. 

3) 0t бағандағы нҥктенің орнын, қозғалыстың бағытын және жылдмадығын 

кӛрсетіңдер. 

Берілгені: 

    
?

;21;2







tytx
 

Талдауы. Есептің шарты бойынша қозғалыс ХОУ жазықтығында және х 

пен у координаталары уақыт бойынша сызықтық заңдылықпен ӛзгеріп отыр, 

8- сурет 
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олай болса х, у осі бойынша қозғалыс бір қалыпты, және оның графигі тҥзу 

сызықты болады. 

Дененің траекториясын салу ҥшін у-ті х-тің функциясы ретінде анықтап алу 

керек, сонда у (х) нҥктенің қозғалысының траекториясының теңдеуін береді, 

яғни: у=2х-3.  

 Осы қозғалыс теңдеудегі х –ке мән бере отырып у –тің бірнеше мәндерін 

тауып алып, оны ХОУ жазықтығына салуға болады. Дененің қорытқы 

жылдамдығы (жылдамдық векторлық шама) осы х және у осіндегі қҧраушы 

жылдамдықтардың векторлық қосындысына тең, яғни қорытқы жылдамдықтың 

модулы: 

     .22

yx    

х  осінде дененің қозғалысын сипаттайтын теңдеуден біз yалx , осіндегі 

қозғалысты сипаттайтын теңдеуден y -ті табамыз, сонда: 

     
.2

1

;1
2





tt

y

tt

x

y

x





 

 Шешуі: 

  .32221

;2;2;21





xxy

xttxty
 

х –ке нақтылы мәндер беріп, у – тің мәнін табамыз: 

                                                         
                                               

 

 

 Берілген ось бойындағы жылдамдық осы ось бойымен дененің орын 

ауыстыру шамасының сол орын ауыстыруға кеткен уақытқа қатынасығ яғни: 

    ;1
2


tt

x
x  

 у  осі бойынша жылдамдық: 

0 

1 

2 

3 

4 

5 

 

-3 

-1 

1 

3 

5 

7 

 

x  y  

9- сурет 
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    ;2
1


tt

y
y  

0t  болғанда ;2,1  уx   қорытқы жылдамдық 

222222 /5/4/1 смсмсм   болады. 0t болғандағы дененің орнын А 

(х,у) табу ҥшін, олардың қозғалыс теңдеуіне 0t  мәнін қою керек. Сонда 

)1;2(;1;0;21;2;0;2 Ayttyxttt   болады. А нҥктесіндегі 

дененің жылдамдығының бағытын анықтау ҥшін t-ге тағы  да бір мән беру 

керек: мысалы t=1 десек (t=-1 мәнін бере алмаймыз, себебі уақыттың теріс мәні 

болмайды), онда Ayx  :3,3  нҥктесімен дененің t=1 болғандағы орнын 

белгілесек, дененің А нҥктесіндегі жылдамдығының бағыты AA   бойымен 

бағытталған дененің жылдамдығының бағытымен бірдей болады. 

 9 – есеп 

 Поездың жылдамдығы 30 секунд ішінде 30 км/сағ-тан 60 км / сағ- қа 

артады да, одан кейінгі 5 минут бойы бір қалыпты қозғалады. Поездың жолдың 

әр бӛлігіндегі жҥрген жолын және барлық жолдағы орташа жылдамдығын 

анықтаңдар. 

 Берілгені: 

???

./7,16/60

;/3,8/30;3005;30

21

2

121







орss

смсагкм

смсагкмсминtct







 

Талдауы. Поездың бастапқы тҧрған орнын координаталардың бас 

нҥктесі етіп алып, ал х осінің бағытын поездың қозғалысымен бағыттас аламыз. 

Қозғалыс х осіне параллель болғандықтан, орын ауыстыру векторының 

проекциясы шама жағынан поездың координатасына тең болады. Поезд 30 с 

ішінде бір қалыпты ҥдемелі қозғалғандықтан және осы жҥрген жолға кеткен 

уақыт аралығы беріліп отырғандықтан, оның жҥрген жолын орташа 

жылдамдық арқылы табуға болады. Бір қалыпты ҥдемелі қозғалыстың орташа 

жылдамдығы орташа арифметикалық жылдамдыққа тең. Ал қалған жолды 

поезд бір қалыпты  қозғалады, сондықтан ол арада жылдамдық тҧрақты болады. 

Осы екі қозғалысты бір қалыпты айнымалы қозғалыс деп қарауға болады, 

сондықтан оның орташа жылдамдығы барлық жҥрген жолды осы жҥрген жолға 

кеткен уақытқа бӛлу арқылы табуға болады. 

Шешуі: 

.
2

;

;
2

;

1
21

1222

21
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ts орторт















 

Барлық жҥрген жолдағы орташа жылдамдық: 

  .; 21 ttt
t

s
орт 


  
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Толық жҥрген жолы: 

  

./3,16
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;5010300/7,16

;37530
2

/6,16/3,8

2

;
2
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1
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1

221
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
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
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10 – есеп 

 Ағынсыз кӛл бетінде шығыстан батысқа қарай баржа жҥзіп келе жатқан 

еді, кенет оңтҥстіктен батысқа қарай бағытталған жел пайда болып 6,5 м/с 

жылдамдықпен ҥрлеп соға бастады. Егер баржаның бастапқы жылдамдығы 20 

км/сағ болса, онда баржаның жағаға қарағандағы жел тҧрғаннан кейінгі жаңа 

бағыты мен қорытқы жылдамдығын анықтаңдар. 

??

./5,6;/5,5/20 21







 смсагмсагкм
 

 Талдауы. Координаталар системасының бас нҥктесі ретінде жағадағы кез 

келген нҥктені алып (мысалы, 9- суреттен О нҥктесін)ғ ал х осінің оң бағыты 

ретінде баржаның  жҥзіп келе жатқан бағытын алайық. Баржаға оңтҥстіктен 

бастысқа қарай бағытталған жел соққандықтан баржаның жағаға қарағандағы 

қорытқы жылдамдығы екі жылдамдықтың (баржаның ӛзінің жылдамдығы және 

желдің жылдамдығы) векторлық қосындысына тең болады, яғни: 

     .21 


  

Скалярлық формада оның қорытқы жылдамдығының модулын косинустар 

теоремасын қолданып табамыз, сонда: 

     ;2 21

2

2

2

1

2  сos  

,1350 себебі жел оңтҥстіктен батысқа қарай соққандықтан шығыстан 

батысқа қарай жҥзіп келе жатқан баржамен оңтҥстіктен батысқа қарай соққан 

желдің векторлары 135
0
 бҧрыш жасайды. Баржаға жел әсер еткеннен кейінгі 

жаңа бағытын табу ҥшін х осінің бас нҥктесі 0 нҥктесін 0
1
 нҥктесіне апарып 

орналастырамыз, яғни координаталар системасын ӛзіне - ӛзі параллель етіп 

кӛшіреміз, кӛшірілгеннен кейінгі абсцисса осін О
1
Х деп белгілейміз, сонда жаға 

мен баржаның жаңа бағытының арасындағы бҧрышын ( -ны) табу ҥшін 

геометриядан белгілі ҥшбҧрыштардың қабырғалары мен бҧрыштары 

арасындағы қатыстарды пайдаланамыз: 
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 Шешуі:  
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   

;/1,11/5,122

./5,1227,0
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2

2

2

1
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.2124

;41,0
/1,11

7,0/5,6
sin
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







см

см

 

11 – есеп  

  Автомобиль жолдың ҥштен бір бӛлігін 1 жылдамдықпен, ал қалған жолды 65 

км/сағ жылдамдықпен жҥрді. Барлық жолдағы орташа жылдамдық 45 км/сағ. 

Автомобиль жолдың бірінші бӛлігінде қандай орташа жылдамдықпен жҥрген? 

 Берілгені: 

?

./5,12/45;/18/65;
3

2
;

3

1

1

221







 смсагкмсмсагкмssss орт

 

 Талдауы. Координаталар системасының бас нҥктесін автомобильдің 

бастапқы тҧрған орны деп қарап, ал х осінің оң бағытын автомобильдің 

бағытымен бағыттас етіп аламыз. Автомобиль х осі жатқан жазықтыққа 

параллель қозғалғандықтан және жылдамдықтың х осіне проекциясы ӛзгеріссіз 

қалатындықтан оларды индекссіз жазуға болады. Автомобильдің қозғалысы  

бір қалыпты айнымалы қозғалыс болғандықтан, бҧл мысалдағы орташа 

10- сурет 
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жылдамдықты табу ҥшін барлық жҥрілген жолды жҥруге кеткен уақытқа бӛлу 

керек: 

     ,
t

s
орт        (1) 

мҧндағы t – бірінші  және екінші жол бӛлігін жҥруге кеткен уақыттар 

болғандықтан оны толық уақыт деп қарау керек, яңни: 

     .21 ttt        (2) 

Сонда (1) теңдеуден t табайық: .;;
2

2
2

1

1
1



s
t

s
t

s
t

орт

  

Жоғарыдағы табылған t1 және t2 шамаларын (2) теңдеуге қойсақ: 

.
3

2

3

3

2

3

1

2121 

ss
ss

s

орт

  

Шешуі: 

./7,7
/5,122/183

/18/5,12

23 2

2

1 см
смсм

смсм
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орт















  

12 – есеп 

 Егер қозғалыс басталғаннан кейін 20 секунд ӛткенде автобустың 

жылдамдығы 45 км/сағ болса, ол қандай ҥдеумен қозғалған? 

Берілгені: 

?

./5,12/451





а

смсагкм
 

Талдауы. Автобустың қозғалысы бір қалыпты ҥдемелі қозғалыс 

болғандықтан, оның ҥдеуін кинематиканың қозғалыс теңдеулерін пайдаланып 

табамыз. Автобустың 20 с ішінде жҥрген жолын табу ҥшін оның барлық 

жолдағы орташа жылдамдығын анықтауымыз керек (координата системасын 

таңдап алуды 11- есептен қара). 

.
2

10 



орт  

Автобустың бастапқы жылдамдығы нольге тең, олай болса тӛмендегідей 

қатысты жаза аламыз: 

.
2

;0 1
0


  орт  

Осыдан: 

.ts орт   

Кинематиканың бір қалыпты ҥдемелі қозғалысының (3) теңдеуін қолданып біз 

автобустың қандай ҥдеумен қозғалғанын тауып ала аламыз: 

.
2

;2;2
2

2

s
aasas


   
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 Шешуі: 
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13 – есеп 

 «Қазақстан» қонақ ҥйіндегі лифт кабинасы бір қалыпты ҥдемелі қозғала 

отырып, 6 с ішінде жылдамдығы 5 м/с болды. Осы жылдамдықпен лифт 8 с 

кӛтерілді, сол бағытта соңғы 4 с-та, бір қалыпты кемімелі қозғалыспен жылжып 

отырып біртіндеп тоқтады. Лифтінің   кӛтерілген биіктігін анықтаңдар. 

 Берілгені: 

?

./5;4;8;6 2321





h

cмctctct 
 

 Талдауы. Лифтінің жҥрген жолын ҥш бӛлікке бӛліп қарау керек. Бірінші 

бӛлікте лифт бір қалыпты ҥдемелі қозғалып h1 биіктікке кӛтерілді, сондықтан: 

.111 th орт       (1) 

Ал оның бір қалыпты ҥдемелі қозғалғандағы орташа жылдамдығы: 

.
2

;
2

1
21

1
21

1 thорт 








    (1 ) 

Келесі бӛлікте лифт бір қалыпты қозғалғандықтан бҧл бӛліктегі оның 

жылдамдығы тҧрақты шама, олай болса оның кӛтерілген биіктігін 

)( 2h тӛмендегі қатынас арқылы табуға болады: 

    .222 th       (2) 

Ҥшінші учаскеде лифт бір қалыпты кемімелі қозғалды, сондықтан оның орташа 

жылдамдығы: 

    .;
2

303
32

33
th tорт 


 


   (3) 

 Сонымен лифтінің кӛтерілу  биіктігі )4(;: 321 hhhhh   (1), (2) және 

(3) формуладағы 321 ,, hhh шамаларын (4) формулаға қойсақ; 

    .332211
ttth орторт    

Шешуі: 
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14 – есеп 

 Н=500 м биіктіктегі аэростаттан жерге жҥк тасталды. 

Сонда: 

 1) аэростат бір орында қозғалмай тҧрғанда тасталған жҥк жерге қанша  

                уақытта тҥседі? 

 2) аэростат 5 м/с жылдамдықпен тӛмен қарай тҥсіп келе жатқанда  

                тасталған жҥк жерге қанша уақытта тҥседі? 

 3) аэростат 8 м/с жылдамдықпен жоғары қарай кӛтеріліп бара жатқанда  

                тасталған жҥк жерге қанша уақытта тҥседі? 

 Берілгені: 

???

.0;/5;/8.9;/8;500

210

02

2

3





ttt

ñìñìgñììH 
 

 Талдауы (бірінші жағдай). Аэростат бір орында қозғалмай тҧрған 

жағдайды қарастырайық. Бҧл жағдайда тасталған жҥк ӛз салмағының әсерінен 

бір қалыпты ҥдемелі қозғалады, сондықтан тҥсіп келе жатқан жҥктің ҥдеуін 

еркін тҥсу ҥдеуі деп қарастыруға болады.Егер аэростат  тҧрған нҥктеден 

координаталар системасындағы y осін тӛмен қарай бағыттасақ (х осін 

алмаймыз, себебі х осінің бойымен, яғни горизонталь бағытта қозғалыс жоқ, 

жылдамдықтың х осіне проекциясы нольге тең болады), онда жылдамдық та, 

ҥдеу де оң шама болады, себебі y осінің бағыты мен жҥктің қозғалу бағыты 

бағыттас болады. Қозғалыс y осі жатқан жазықтыққа параллель болғандықтан 

және жылдамдықтың y осіне проекциясы ӛзгеріссіз қалатындықтан, оларды 

индекссіз жазсақ та болады. Біз координаталар системасындағы y осін 

тӛменнен жоғарыға қарай алсақ та болар еді, онда жылдамдық пенҥдеудің мәні 

теріс шама болады, себебі y осінің бағытымен жылдамдық пен ҥдеудің бағыты 

қарама – қарсы бағытталады. Біздер y осінің бас нҥктесі ретінде аэростаттың 

тҧрған жерін алайық, онда y осінің бағыты жоғарыдан тӛмен қарай бағытталған 

болады. Қозғалыстың теңдеуін жоғарыдағы сайлап алынған координаталар 

системасында жазсақ: 
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tyy        (1) 
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Бірінші жағдайда дене ӛзінің ауырлық кҥшінің әсерінен қозғалады, бҧл 

жағдайды: 
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t0   аэростат бір орында қозғалмай тҧрғанда тасталған жҥктің жерге тҥскен 

уақыты. 

 Екінші жағдай аэростаттан жҥк тасталмай тҧрғанда аэростаттың ӛзі 5 м/с 

жылдамдықпен тӛмен тҥсіп келе жатқандықтан, жоғарыдағы жазылған теңеу 

тӛмендегідей тҥрге келеді: 
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t1 – аэростат 5 м/с жылдамдықпен тӛмен тҥсіп келе жатқандағы жҥктің жерге 

тҥскен уақыты. (5) теңдеуді шешкенде t1 – дің теріс мәнін алмаймыз, себебі 

уақыттың теріс физикалық мәні жоқ, яғни уақыт теріс болмайды. Ҥшінші 

жағдайда аэростаттан жҥк тасталмай тҧрғаннан бҧрын аэростаттың ӛзі 8 м/с 

жылдамдықпен жоғары кӛтеріліп бара жатқандықтан (1) теңдеудегі шамалар 

тӛмендегідей мән алады: 

 
 11- сурет 
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Шешуі: 
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 Вертикаль жоғары лақтырылған дененің: 

 1) бастапқы лақтыру жылдамдығы 60 м/с болса, оның жерге қайта 

тҥскендегі соңғы жылдамдығының осыған тең болатындығын және  

 2) кӛтерілу уақыты мен тҥсу уақытының тең болатындығын дәлелдеңдер. 

Дененің жоғары кӛтерілген биіктігі 182,3 м-ге тең. Ауакедергісін ескермеңдер. 

 Берілгені: 

??
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 Талдауы. 1. Вертикаль жоғары лақтырылған дененің қозғалысы бір 

қалыпты баяу қозғалыстың мысалы бола алады. Вертикаль жоғары 

лақтырылған дене, оның жылдамдығы ноль болғанға дейін бір қалыпты баяу 

қозғалады, оның жылдамдығы нольге тең болған кезде дене ӛзінің ең жоғарғы 

биіктігіне жетеді, содан соң дене кері жерге қарай еркін қозғалады. 

Координаталар системасында осін тӛменнен жоғары қарай бағыттасақ, онда 

осы координаталар системасында дененің қозғалыс теңдеуі тӛмендегідей тҥрде 

жазылады: 
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мҧндағы h-дененің ең жоғары кӛтерілген биіктігі, t-дененің сол биіктікке 

кӛтерілуге кеткен уақыты, 0 -жоғарыға лақтырылған дененің бастапқы 

жылдамдығы. Дененің ең жоғарғы биіктігінде 0t  болғандықтан жоғарыға 

кӛтерілген уақытты (2) теңдеуден табамыз. 
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t– нің мәнін (1) теңдеуге қойып h-ты табамыз: 
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Енді дене h биіктіктен жерге қандай жылдамдықпен тҥсетінін анықтайық. 

Дененің бір қалыпты ҥдемелі қозғалыспен тҥскен биіктігін орташа жылдамдық 

арқылы табамыз: 

    .th îðò               1  

Бір қалыпты ҥдемелі қозғалыста орташа жылдамдық бастапқы және соңғы 

жылдамдықтардың қосындысының жартысына тең болғандықтан: 
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
  

Жоғарыдағы табылған îðò мәнін  1 теңдеуге қойсақ: 

 2.
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Ал екінші жағынан бір қалыпты ҥдемелі қозғалыста соңғы жылдамдық 

тӛмендегі теңдеумен анықталады: 

.0 gtt   

Осы формуладан t-ні тапсақ: 
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g
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 2  теңдеуге )3(   теңдеудің мәнін қойсақ: 
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мҧндағы 0 деп отырғанымыз дененің h биіктіктегі бастапқы жылдамдығы. 

.2ght                  )4(   

 )3(   теңдеу мен )4(   теңдеуді салыстырып мынадай қорытындыға 

келеміз: вертикаль жоғары лақтырылған дененің бастапқы жылдамдығы оның 

жерге қайта тҥскендегі соңғы жылдамдығына тең болады. 

2. Жоғары лақтырылған дененің қозғалысы бір қалыпты кемімелі қозғалыс, 

сондықтан дененің ең жоғарғы нҥктесіне дейінгі қозғалған уақытын 

жылдамдықтар теңдеуінен тауып алуға болады. Ең жоғарғы нҥктеде 

жылдамдық нольге тең, одан әрі қарай дене жоғары қарай қозғалысын 

тоқтатып, тӛмен тҥсе бастайды, сондықтан: 
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Бастапқы жылдамдығы нольге тең, жоғарыдан тӛмен қарай тҥскен дене бір 

қалыпты ҥдей қозғалады; оның теңдеуі: 
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(3), )3(  , формулалардан біз уақыттардың ӛзара тең екендігін кӛреміз. 
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16 – есеп  

 Ойыншы допты горизонтқа 45
0
 бҧрыш жасай лақтырды. Доп (горизонталь 

бойынша) лақтырылған нҥктеден 50 м жерге тҥсті. Доптың бастапқы 

жылдамдығы 0 ді ҧшу уақыты  -ды және доптың  ең жоғарғы биіктігі Н – 

ты табыңдар. Ең жоғарғы нҥктедегі және жерге тҥсер жердегі доптың 

траекториясының қисықтық радиусын табыңдар. Ойыншының бойының 

ҧзындығы 1,8 м-ге тең. Ауа кедергісін есептемеңдер. 

 
 

12- сурет 
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Берілгені: 
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 Талдауы. Доптың қозғалысы бҧл жағдайда әуелі қисық сызықтың 

бойымен жоғары кӛтеріледі, сонымен қатар ондай қисық сызықтың бойымен 

тӛмен тҥседі. ХОУ координаталар системасының бас нҥктесі етіп жердің бетін 

лайық та, осы системада қозғалыс заңдылығын анықтайық. 

 Доптың қозғалысын кҥрделі қозғалыс деп қарастыру керек, себебі допты 

лақтырған уақытта ол жоғары кӛтерілуімен қатар горизонталь бағытта 

лақтырылған нҥктесінен алыстай тҥседі, сондықтан оның жылдамдығын да 

кҥрделі жылдамдық деп қарастырып екі қҧраушы жылдамдыққа жҥктейміз 

(вертикаль қҧраушы және горизонталь қҧраушы,) суретке және есептің 

шартына қарай отырып доптың жылдамдығының х осіне проекциясын 

жазайық: 

.cos0  x      (1) 

Ал х осі бойынша, яғни горизонтал бағыттағы доптың орын ауыстыруы сол ось 

бойынша жылдамдық пен уақыттың кӛбейтіндісіне тең болады. 
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Доп қозғалысын жылдамдығының вертикаль қҧраушысы бір қалыпты кемімелі 

қозғалыс, сондықтан доптың жылдамдығы нольге тең болғанға дейін қалыпты 

ҥдемелі қозғалыспен жерге қарай тҥсе бастайды, олай болса бҧл қозғалыстың 

ҥдеуі еркін тҥсу ҥдеуі болып табылады. 0 - жылдамдығының y осіне 

проекциясын жазайық: 
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Доптың y осі бойымен кӛтерілгенге дейінгі қозғалысы бір қалыпты кемімелі 

қозғалыс болғандықтан: 
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(1), (2), (3) теңдеулер системасын біріктіре шешіп, діды  0  анықтаймыз. 

Ал доптың ең жоғары кӛтерілген биіктігі тӛмендегі теңдеумен анықталады: 

                    )6(,max1 hhH   

h1 – ойыншының бойының ҧзындығы, яғни доптың тҧрған нҥктесінен жер 

бетіне дейінгі ара қашықтық. 
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Доптың жоғарыға кӛтерілуге кеткен уақытын t десек, және ең жоғары нҥктеде 

доптың жылдамдығының y осі бойынша қҧраушысы нольге тең болғандықтан: 

.;;0 max1 yytty   

 Жоғарыдағы мәндерді (2) теңдеуге қойып t1 –табамыз: 
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 1t ді (4) теңдеуге қойсақ: 
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 Енді доптың ең жоғары кӛтерілу нҥктесіндегі толы ҥдеуін, жылдамдығын, 

нормаль және тангенциал ҥдеулерінің бағытын табайық. Доптың 

траекториясының ең жоғарғы нҥктесінде y осі бойынша жылдамдықтың 

қҧраушысы нольге тең, яғни 0y сондықтан толық жылдамдық  осы нҥктеде 

х осінің қҧраушы жылдамдығына тең болып қалады, сонымен ,x  олай 

болса ҥдеу векторы мен жылдамдық векторы осы нҥктеде ӛзара перпендикуляр 

 nx a  болады. Доптың қозғалысы қисық сызықты қозғалыс болғандықтан, 

оның ҥдеуін де екі қҧраушы ҥдеуге жіктеуге болады және ең жоғарғы нҥктеде 

жанама бойымен бағытталған ҥдеу нольге тең болғандықтан, толық ҥдеу 

нормаль ҥдеуге немесе центрге тартқыш ҥдеуге тең болып қалады және ол ең 

жоғарғы нҥктеде вертикаль тӛмен бағытталып шама жағынан еркін тҥсу 

ҥдеуіне тең болады, яғни .gan  Жылдамдық пен ҥдеуді тапқаннан кейін, 

қозғалыс траекториясының қисықтық радиусы оңай табылады, яғни: 
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Толық ҥдеуді тангенциал және нормаль ҥдеуге жіктеп, доптың жерге тҥсу 

нҥктесіндегі қисықтық радиусын тауып алуымызға болады. 
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Доптың жерге жанасу нҥктесіндегі жылдамдық векторымен ҥдеу векторының 

арасындағы бҧрышы тӛмендегі ӛрнектен табылады: 

 
 

 

 

 

)11(.sin
y

x




   

Екі қҧраушы жылдамдық белгілі болғандықтан доптың жерге жанасу 

нҥктесіндегі толық жылдамдығының модулы осы екі  қҧраушы 

жылдамдықтарының квадраттарының қосындысының тҥбіріне тең болады: 

  .sincos
22

0

22  gyx   

 Шешуі: 

(1) – (4) теңдеулер системасын біріктіре шешіп  -ды, 0 -ді тауып аламыз: 

  

   

./3,22
7,02,3

50

cos

.2,3
/8,9

45508,122

0

2

0

ñì
ñ

ìs

ñ
ñì

tgìì

g

atgsh



















 

8 – теңдеуден: 

  

   

.2,144,128,1

;4,12
/8,92

7,0/3,22

2

sin

max1

2

2222

0
max

ìììyhH

ì
ñì

ñì

g
y










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9 – теңдеуден: 

   
   

.8,24
/8,9

7,0/3,22cos
2

2222

0

2

1 ì
ñì

ñì

ga
R

n







 

13 – теңдеуден: 

       22222

0

22

0 2,3/8,97,0/3,227,0/3,22sin  смсмсмgсos 

./2,22 см  

Доптың жерге жанасу нҥктесіндегі қисықтық радиусы: 

 
.5,71

/8,97,0/3,22

/2,22
2

33

2
2 м

смсм

см

g
R

x











 

17 – есеп 

Радиусы 23 см шкивке жіп оралған. Жҥк байланған жіп біртіндеп тӛмен 

тҥскенде шкив айналмалы қозғалыс жасайды. Жҥкбайланған жіп 3,5 см/с
2
 

ҥдеуменқозғалып тӛмен тҥсе бастайды. Жҥк 150 см тӛмен тҥскендегі шквитің 

бойындағы А нҥктесінің ҥдеуінің бағыты мен шамасын табыңдар. 

 
 

 

 

Берілгені: 

?

./5,3;150;23 2





толa

сcмaсмsсмR
 

 Талдауы. Жіпке байланған жҥк тӛмен қарай ҥдей қозғалады және ол 

ӛзімен бірге шкивті де бір қалыпты ҥдемелі айналмалы қозғалысқа келтіреді. 

Жҥк 150 см тӛмен тҥскендегі олардың сызықтық жылдамдығының шамасын бір 

қалыпты ҥдемелі қозғалыстың ҥшінші теңдеуінен тауып алуға болады: 

.2as  

Бҧрыштық жылдамдық пен сызықтық жылдамдықтың арасындағы байланысты 

пайдаланып  ,R  шкивті бҧрыштық жылдамдығын тауып алуға болады: 

15- сурет 



43 

.
R


   

Ӛз осінен айналып тҧрған шкивтің ҥдеуін кҥрделі ҥдеу деп қарастырамыз, 

себебі дене қисық бойымен қозғалғанда оның ҥдеуі шама жағынан да бағыт 

жағынан да ӛзгереді, сондықтан А нҥктесіндегі толық ҥдеудің модулын мына 

формуламен табуға болады, яғни: 

 

 .4
2 22

2

2

2
2

2

22

22

sR
R

a

R

as
a

R
R

R

t
Raaһa nòîë























































 

Шешуі: 

./7,4500090529
23

/5,3

;4,1
23

150/5,322

222
2

òîë

1

2

ññìñìñì
ñì

ññì
a

ñ
ñì

ñìññì

R

as






 

 

18 – есеп  

 Мына аталғандардың бҧрыштық жылдамдықтарын табыңдар. 

1. Жердің тәуліктік айналысының; 

2. Сағаттың сағаттық тілінің айналысының; 

3. Сағаттың минуттық тілінің айналысының; 

4. Айналу периоды Т=88 мин болып дӛңгелек орбитамен қозғалып жҥрген             

      Жердің жасанды спутнигінің қозғалысының. 

 Берілгені: 

????

.200000200

;528088;4320012

;36001;8640024

4321

42

31











мкмH

сминTссагТ

сcааТссагT

 

 Талдауы. Бҧрыштық жылдамдық белгілі формуламен, яғни 
t





  

анықталады. Жер шары және сағаттың тілі ӛз осінен айналғанда, Жер спутнигі, 

Жердің айналасынан бір қалыпты қозғалғандықтан тангенциал ҥдеу нольге тең 

болады. Дене Tt  уақыттың ішінде ӛз осінен толық бір айналғанда   

бҧрышы 2 л рад-ға артады, сонда: л2  рад болады, сондықтан бҧрыштық 

жылдамдық: 

)1(.
2

Ò


   

(1) – формуланы пайдаланып Жер шарының, сағат тілінің және Жер 

спутнигінің бҧрыштық жылдамдығын тауып алуға болады. 
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 Шешуі: 

./1019,1
2805

28,6

;/1074,1
3600

28,6

;/105,14
20043

28,6

12

28,62

;/1026.7
40086

28,6

24

14,322

3

4

3

3

5

2

2

5

1

1

срад
с

рад

срад
с

рад

срад
с

рад

cааT

срад
с

рад

саг

рад

Т






























 

19 – есеп. 

 Қызылорда ендігі (45
0
) тҧсындағы Жер бетіндегі нҥктені Жердің тәуліктік 

айналысы кезіндегі сызықтық жылдамдығы қандай болатындығын анықтаңдар. 

Жердің радиусы 6400 км. 

 Берілгені: 

?

.104,66400;8640024;45 60







 мкмRссагT
 

 Талдауы. Бҧрыштық жылдамдық белгілі формуламен яғни 
t





  

анықталады. Жер шары ӛзінің осінен қалыпты айналғандықтан оның 

тангенциал ҥдеуі нольге тең болып, толық ҥдеу нормаль ҥдеуге тең болып 

қалады. Дене Tt  уақыттың ішінде  толық бір айналғанда  бҧрышы 2 л 

рад-ға тең болады, сонда: .2 ðàäë  

.
2

Ò


   

 
 

 

 

 

16- сурет 
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Нҥктенің сызықтық жылдамдығы: 

.1R   

R1- Жер осінен берілген ендікке дейінгі ара қашықтық. Бҧл шаманы біз Жердің 

радиусы арқылы жазсақ: cos1 RR   болады. 

Шешуі: 

./6,3257,0104,6
86400

28,6
cos

2
cos 6

1 ñìì
ñ

ðàä
R

T
RR  


  

20 – есеп 

 Бір –бірінен 0,5 м-ге орналасқан осьтің екі дискісі минутына 

1600 жиілікпен айналым жасайды. Ось бойымен ҧшқан оқ екі дискіні де 

тесіп ӛтті, бірақ екінші дискіден оқтың орны бірінші дискідегіден 12
0
 бҧрышқа 

ығысқан болып шықты. Оқтың жылдамдығын табыңдар. 

 Берілгені: 

.
?

7,26/1600;120







 Гцминайн
 

Талдауы. (жоғарғы есепті қара). Есептің шарты бойынша оқ екінші 

дискіге жеткенше дискі 12
0
 бҧрышқа бҧрылып ҥлгерді. Оқтың екінші дискіге 

жеткенге дейінгі уақытын білу ҥшін бҧрылу бҧрышын дискілердің бҧрыштық 

жылдамдығына бӛлу керек, яғни: 









2
t . 

Ал оқтың жылдамдығы оның жҥрген жолының сол жҥрген жолға кеткен 

уақытқа қатынасына тең шама: 

 Шешуі: 

./411
017,012

7,2614,325,02

.

см
s

t

s



















 

21 – есеп 

Тыныштық кҥйде тҧрған маховик қозғалысқа келтіреді. Оның 1 мин ӛткеннен 

кейінгі жиілігі 720 айн/мин болды. Маховиктің бҧрыштық ҥдеуін және осы 

уақыт ішіндегі оның жасаған айналым санын табыңдар. 

Берілгені: 

.
??

601;12/720









N

сминtГцминайн
 

Талдауы. Қисық сызықты қозғалыста тҥзу сызықты қозғалыс сияқты бір 

қалыпты және айнымалы қозғалыс болып бӛлінеді. Бір қалыпты қисық сызықты 

қозғалыс деп бҧрыштық жылдамдығы тҧрақты қозғалысты айтады және оның 

бҧрылу бҧрышы тӛмендегі теңдеу арқылы ӛрнектеледі: 
.; constt    
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Айналым бір қалыпты болмаған жағдайда бҧрыштық жылдамдық 

уақытқа байланысты ӛзгеріп отырады да қозғалыс бір қалыпты ҥдемелі және 

бір қалыпты кемімелі болып бӛлінеді. Мҧндай қозғалыстардың бҧрылу бҧрышы 

мен бҧрыштық жылдамдықтарының теңдеуі тӛменгі формуламен анықталады: 

)2(,

)1(,
2

0

2

0

t

t
t









 

0 - бастапқы бҧрыштық жылдамдық,  - бҧрыштық ҥдеу. Есептің 

шартында маховик доңғалағының қозғалысы бір қалыпты ҥдемелі қозғалыс 

болғандықтан (1), (2) теңдеулерді қолданамыз. Есептің шарты бойынша 

бастапқы жылдамдық нольге тең, сондықтан (1), (2) формуланы былай жазуға 

болады, 

.

;
2

2

t

t









 

Екіншіден  2 екені белгілі, олай болғанда,  ның осы мәнін 

 2 формулаға қойсақ: t 2  қатынасы шығарады. Осы теңдеуден маховик  

доңғалағы қозғалысының ҥдеуін табамыз: 

.
2

t


   

N 2  формуладағы  дің мәнін  1  формулаға қойсақ: 
2

2
2t

N


   

болады. 

Осы теңдеуден маховиктің бір минуттағы айналым санын анықтаймыз, яғни: 

.
4

2



 t
N   

 Шешуі: 

 
.360

14,34

60/256,1

4

;/256,1
60

1228,62

222

2

айн
ссайнt

N

сайн
с

гц

t



















 

22 – есеп  

 Желдеткіш жиілігі 900 айн/ мин жылдамдықпен айналады. Желдеткішті 

токтан ажыратқаннан кейін 75 айналым жасап барып тоқтады. Желдеткіш 

толық тоқтағанға дейін қанша уақыт ӛтті? 

 Берілгені: 

?

.75;15/9000





t

айнNГцминайн
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 Талдауы. Желдеткіштің қозғалысы бір қалыпты кемімелі айналмалы 

қозғалыс болғандықтан, іздеп отырған шамаларды табу ҥшін бір қалыпты 

кемімелі айналмалы қозғалыстың теңдеулерін қолданамыз: 

)2(.

)1(;
2

0

2

0

t

t
t









 

(Бір қалыпты ҥдемелі және бір қалыпты кемімелі айналмалы қозғалыстың 

толық анықтамасын 21 – есептене қара). 

)3(.
2

;2;2;

0

000

t

tt










 

(3) теңдеудегі ҥдеудің мәнін (1) теңдеуге қойып желдеткіштің қанша уақытта 

толық тоқтайтынын табуға болады: 

,
2

;0442

;044

,
2

22

;2

0

00

0

2

2

0











N
tNtt

Ntt

t
tN

N









 

Шешуі: 

.10
/15

.7522

0

с
сайн

айнN
t 





 

 

 

3 ЖАТТЫҒУ ЕСЕПТЕРІ 

3.1  Бірқалыпсыз түзусызықты қозғалыс 

Денелердің түзусызықты бірқалыпты үдемелі қозғалысы 

1 – есеп  

Автокӛлік жолдың бірінші жартысын 72 км/сағ жылдамдықпен, екінші 

жартысын 30 м/с жылдамдықпен жҥріп ӛтті. Автокӛліктін барлық жол 

бойындағы орташа жылдамдығын анықтандар. 

2 – есеп  

Пойыз жолдың тӛрттен бір бӛлігін 16,7 м/с жылдамдықпен жҥріп ӛтті. 

Барлық жол бойындағы орташа жылдамдық 40 км/сағ болса, онда жолдың 

қалған бӛліктерін пойыз қандай жылдамдықпен жҥріп ӛтеді? 

3 – есеп  

Автокӛлік жолдың жартысын υ1 = 60 км/сағ, қалған бӛлігінің бірінші 

жартысын υ2 =15 км/сағ, ал екінші жартысын υ3 = 45 км/сағ жылдамдықпен 

жҥріп ӛтті. Барлық жол бойындағы автокӛліктің орташа жылдамдығын 

анықтаңдар. 
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4 – есеп  

Пойыз жолдың бірінші жартысын екінші жартысына қарағанда n= 1,5 есе 

артық жылдамдықпен жҥріп ӛтті. Барлық жол бойындағы орташа жылдамдық 

υорт= 43,2 км/сағ. Жолдың бірінші және екінші жартысындағы пойыздың υ1 

мен υ2 жылдамдықтары қандай? 

5 – есеп  

Мәшине жолдың бірінші жартысын 40 км/сағ жылдамдықпен жҥріп ӛтеді. 

Содан соң ол ӛзінің бастапқы бағытына 180° (30°) бҧрыш жасай отырып, 60 

км/сағ жылдамдықпен козғалады. Мәшине козғалысының орташа жылдамдығы 

мен орын ауыстыруының орташа жылдамдығы неге тең? 

6 – есеп  

Ӛзен ағысы бойымен қозғалған қайық қарсы бағытпен жҥзуге қарағанда n 

= 3 есе кем уақыт жҧмсады. Барлық жол бойындағы орташа жылдамдық υ=3 

км/сағ болса, қайық жағалауға қатысты қандай жылдамдықпен қозғалған? 

7 – есеп  

Дене берілген бағытқа α1= 30° бҧрышпен жолдың бірінші жартысын υ1 = 

30 км/сағ жылдамдықпен, ал екінші жартысын берілген бағытпен α2 = 120° 

бҧрыш жасап, υ2 = 40 м/с жылдамдықпен жҥріп ӛтті. Орын ауыстырудың 

орташа жылдамдығын табыңдар. Дене t = 4 с уақытта қандай жол жҥреді? 

8 – есеп  

Жҥк вертикаль бойымен орын ауыстырады. Осы орын ауыстырудың 

графигін пайдаланып, жҥктің кӛтерілу және тҥсу жылдамдығы мен 70 с уақыт 

ішінде жҥріп ӛткен жолын анықтандар (1.13-сурет). Жҥк қозғалысының орташа 

жылдамдығы неге тең? Жҥк жылдамдығының уақытқа тәуелділік графигін 

сызыңдар. 

1.14-суретте кӛрсетілген материялық нҥкте козғалысының сипаты қандай 

болады? Барлық жағдайда ā = соnst. 
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9 – есеп  

Троллейбустың жылдамдығы 4 с ішінде 6 м/с-тан 8 м/с-қа дейін артты. 

Троллейбус қандай ҥдеумен қозғалады? 

10 – есеп  

Қозғалыс басталғаннан соң 20 с уакыт ӛткеннен кейін автобус 36 км/сағ 

жылдамдық алды. Автобус қандай ҥдеумен қозғалады? 

11 – есеп  

Парашют ашылғаннан кейін 1,1 с ішінде парашютшінің тҥсу 

жылдамдығы 60 м/с-тан 5 м/с-ке дейін кемиді. Осы уақыттағы оның ҥдеуі неге 

тең? 

12 – есеп  

1.15-суретте ҥдемелі қозғалыстағы тӛрт дененің сызбасы кӛрсетілген. 

Осы денелер қалай қозғалады? 

13 – есеп  

Пойыз аялдамадан қозғалғаннан кейін 10 с уақыт ӛткенде 0,6 м/с 

жылдамдық алады. Қанша уақыттан кейін пойыздың жылдамдығы 3 м/с 

болады? 

14 – есеп  

Автокӛлік 0,4 м/с
2
 ҥдеумен қозғалса, қанша уақыттан кейін ӛзінің 

жылдамдығын 12 м/с-тан 20 м/с-қа дейін жеткізеді? 

15 – есеп  

Аялдамадан шыққан автобус 10 с уақыттан кейін ӛзінің жылдамдығын 10 

м/с-қа жеткізді. Автобустың ҥдеуін анықтаңдар. 

Автобустың аялдама жанынан 15 м/с жылдамдықпен бірқалыпты 

қозғалып бара жатқан автокӛлікпен байланысты санақ жҥйесіндегі ҥдеуі қандай 

болады? 

16 – есеп  

Материялық нҥкте жылдамдығының проекциясы υх=10 + 2t зандылығы 

бойынша ӛзгереді. SI жҥйесіндегі ӛлшем бірлігінде: а) нҥкте қозғалысының 

сипатын анықтаңдар; ә) бастапқы жылдамдықтың модулі мен бағытын 

анықтаңдар; б) ҥдеу проекциясын, ҥдеуді және оның бағытын табыңдар; в) 

бастапқы қозғалыстан 5 с және 10 с ӛткеннен кейінгі нҥктенің жылдамдығын 

есептеңдер; г) υх (t) тәуелділігінің графигін сызыңдар; д) ҥдеу проекциясының 

уакытқа тәуелділік υх (t) графигін салыңдар. 
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17 – есеп  

Дененің жылдамдын проекциясы υх = 10 - 2 t заңдылығымен ӛзгереді. SI 

жҥйесіндегі ӛлшем бірлігінде: а) дене қозғалысының сипатын анықтаңдар; ә) 

бастапқы жылдамдықтың проекциясын, бастапқы жылдамдық векторының 

модулі мен бағытын анықтандар; б) ҥдеу проекциясын және ҥдеу векторының 

модулі мен бағытын анықтаңдар. Ҥдеу векторы бастапқы жылдамдық 

векторына қатысты қалай бағытталған? в) ҥдеу проекциясының уақытка 

тәуелділік теңдеуін жазыңдар; г) υх (t) және ах (t) тәуелділігінің графигін 

салыңдар; д) қозғалыс басталғаннан кейін 2 с жӛне 8 с ӛткендегі дененің 

графиктік және аналитикалық тҥрде жылдамдықтарын табыңдар. Нәтижесін 

тҥсіндіріңдер. Графиктің уақыт ӛсімен қиылысу нҥктесінің физикалық 

мағынасы қандай? 

18 – есеп  

1.16-суретте екі дененің υх (і) тәуелділігінің графигі кӛрсетілген. Әр 

график бойынша денелер қозғалысының сипатын, бастапқы жылдамдық 

проекциясын, бастапқы жылдамдық векторының модулін және бағытын 

анықтаңдар. Ҥдеу векторының проекциясын, модулін және бағытын табыңдар. 

Әр дене ҥшін υ (t) тәуелділігінің теңдеуін жазыңдар. Графиктегі қиылысу 

нҥктелерінің физикалық мағынасы қандай? 

19 – есеп  

1.17-суретте келтірілген жылдамдықтардың графиктері бойынша дене 

қозғалысын сипаттаңдар. 

 
 

20 – есеп  

1.18-суретте қандай да бір дененің алған ҥдеуінің проекциясының 

уақытқа тәуелділік графигі кӛрсетілген. Бастапқы жылдамдықтың проекциясын 

10 м/с деп алып, υх (t) тәуелділігінің теңдеуін жазыңдар және оның графигін 

салыңдар. 

 

21 – есеп  

Қандай да бір дененің жылдамдығының проекциясы 1.19-суретте 

кӛрсетілгендей ӛзгереді. Осы дененің әртҥрлі уакыт аралығындағы 

қозғалысының сипатын тҥсіндіріңдер. Ҥдеу векторының бағытын және  
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модулін анықтаңдар, осы уақыт аралықтарындағы жылдамдық 

проекцияларының уақытқа тәуелділік теңдеулерін жазыңдар және ҥдеу 

проекцияларының уақытка тәуелділік графиктерін салындар. 

22 – есеп  

Автокӛлік тыныштық кҥйден бірқалыпты ҥдемелі қозғалып, 10 с уақытта 

қандай жылдамдық алады? Ол 5 с уақыт ішінде 25 м жол жҥреді. 

23 – есеп  

Трамвай 15 м/с жылдамдықпен бірқалыпты қозғалып келе жатып, тежеле 

бастады. Егер ол 10 с уақыттан кейін тоқтаса, онда трамвайдың тежелу жолы 

неге тең? 

24 – есеп  

Трамвай аялдамадан қозғалып, 10 с ішінде 30 м жол жҥреді. Осы жолдың 

соңында трамвай қандай жылдамдық алады? 

25 – есеп  

Цирк артисі торға 9 м/с жылдамдықпен секірді. Артист толық тоқтағанша 

тор 1,5 м-ге дейін созылды. Тежелу ҥдеуі қандай? 

26 – есеп  

Дене а=0,5 м/с
2
 ҥдеумен тҥзусызықты қозғалады. Бастапқы жылдамдығы 

υ0=-5 м/с, бастапқы координатасы х0 = 2 м. Дененің қозғалыс жылдамдығының 

уақытқа тәуелділік теңдеуін жазыңдар. Дененің аялдамаға дейінгі жҥрген 

жолына және қозғалыс уақытын анықтаңдар. 

27 – есеп  

Мотоциклші тыныштық кҥйден қозғалып, 5 с ішінде 2 м/с
2 

ҥдеу алады, 

содан соң ол 5 мин бірқалыпты қозғалады да, тағы 10 с ӛткенде ӛзінің 

жылдамдығын 15 м/с-қа арттырады. Мотоциклші қозғалысының орташа 

жылдамдығын анықтаңдар. Жылдамдық проекциясының уақытқа тәуелділік 

графигін салыңдар және мотоциклшінің жҥріп ӛткен жолын анықтаңдар. 

28 – есеп  

Материялық нҥкте координатасының теңдеуі 20+5t+t
2 

тҥрінде берілген. 

SI жҥйесіндегі ӛлшем бірлігінде: а) нҥктенің қозғалысын сипаттаңдар; ә) 

бастапқы координатаны, бастапқы жылдамдықтың модулін және бағытын, 

ҥдеудің модулін және бағытын анықтаңдар; б) қозғалыстың жылдамдық 

проекциясының уақытқа тәуелділік теңдеуін жазыңдар; в) ҥдеу проекциясының 

уақытка тәуелділік теңдеуін жазындар; г) 3 с ӛткендегі дененің координатасын; 
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ғ) 3 с уақыт ішіндегі дененің орын ауыстыруын; д) 3 с уақыт ішіндегі дененің 

жҥрген жолына табыңдар. 

29 – есеп  

Дене х=2-12t+2t
2
 заңы бойынша қозғалады (х метрмен, t секундпен 

берілген). Қозғалыс жылдамдығының, ҥдеуінің және координатасының уақытка 

тәуелділік графигін салыңдар. 

30 – есеп  

Нҥктенің тҥзусызықты қозғалысы х=1+3t-2t
2
 (ӛлшем бірліктері SI 

жҥйесінде алынған) теңдеуімен ӛрнектеледі. Бастапқы уақыт мезетінде дене 

кайда орналасқан? Жылдамдық уақыт бойынша қалай ӛзгереді? Нҥкте қай 

кезде координаталар басында болады? 

 

31 – есеп  

 

 

Дененің қозғалыс траекториясы 1.20-суретте 

кӛрсетілген. у осі бойынша дене қозғалысының 

теңдеуі мына тҥрде жазылады: у = 
2

2

уtа
 ,мҧндағы ау=2 

м/с
2
. 

32 – есеп  

Бҧрыш α=30°. Дененің ҥдеуін анықтаңдар. Қозғалыс басталғаннан кейін 

t=5 с уақыт ішінде дене қандай жылдамдық алады, осы уақыт мезетінде оның 

координатасы қандай болады? 

33 – есеп  

Дене С нҥктесінен СА тҥзуі бойымен υ=2,5 м/с жылдамдықпен қозғалып 

барады (1.21 -сурет). Осы уақытта В нҥктесінен ВА тҥзуі бойымен II дене 

бастапқы жылдамдықсыз ҥдемелі қозғалып келеді. Егер денелер А нҥктесінде 

кездессе, II дене қандай ҥдеумен қозғалған? Осы денелердің орташа 

жылдамдықтарының ӛзгешелігі қандай? Денелер қанша уақыттан кейін 

кездеседі? АС=10 м. 

 
1.21-сурет 

 

34 – есеп  

Екі автокӛліктің қозғалысы х1=2t+0,2t
2
, х2=80-4t теңдеулерімен берілген. 

Шамалардың ӛлшем бірліктері SI жҥйесінде алынған. Әр автокӛлік 

қозғалысының тҥрін анықтап, олардың қозғалыс жылдамдықтарының уақытқа 
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тәуелділік графиктерін салындар. Автокӛліктер қайда және қашан кездеседі? 

Олардың арақашықтығы уақытқа байланысты қандай заңдылықпен ӛзгереді? 

Қозғалыс басталғаннан 10 с ӛткенде, олардың арақашықтығы қандай болады? 

Осы уақыт ішінде әр автокӛлік қандай орын ауыстырады? 

35 – есеп  

Ҧзындықтары бірдей екі пойыз бір-біріне қарама-қарсы паралель 

жолдармен 36 км/сағ жылдамдықпен қозғалып келе жатыр. Олардың бас 

вагондары қатарласқанда, пойыздардың біреуі тежеле бастайды ал соңғы 

вагондары қатарласқанда, ол пойыз тоқтайды. Егер тежелу уақыты 1 мин-қа 

созылса, онда пойыздардың ҧзындығы қандай? 

36 – есеп  

Тыныштық кҥйден бірқалыпты ҥдемелі қозғалып келе жатқан автокӛліктің 

t=10с уақыттан кейінгі жылдамдығы υ=36 км/сағ-қа тең. Автокӛліктің қозғалыс 

ҥдеуін табыңдар. Ол қантпа жол жҥрді және соңғы секундта жҥрген жолы 

кандай? 

37 – есеп  

Егер қозғалыс басталғаннан кейін 8 с-та дене 5 = 30 м жол жҥрсе, онда ол 

қандай ҥдеумен қозғалған? 15 с-тағы жолды табыңдар. 

38 – есеп  

Автокӛлік 1 с-та 1 м, 2 с-та 2 м, 3 с-та 3 м және т.с.с. жол жҥрді. Осы 

қозғалысты бірқалыпты ҥдемелі деп санауға бола ма? 

39 – есеп  

Нҥкте бірқалыпты кемімелі қозғалысының 5 с-ында 5 см жол жҥріп 

барып тоқтады. Қозғалыстың 3 с-ында дене қандай жол жҥреді? 

40 – есеп  

Материялық нҥкте а ҥдеумен қозғалады. Нҥктенің бірдей t уақыт 

аралығындағы қатар жҥрген екі жолының айырымын анықтаңдар. 

41 – есеп  

Нҥкте бірқалыпты қозғалыс кезінде алғашқы екі бірдей t = 4 с уақыт 

аралығында ѕ1 = 24 м және ѕ2 = 64 м жол жҥреді. Жолдың бірінші және екінші 

жартысында нҥктенің орташа жылдамдығы қандай? 

42 – есеп  

Тасжолдың бҧзылған бӛлігінде бір қатардағы әрбір автокӛліктің 

жылдамдықтары υ1-ден υ2-ге дейін кемиді. Автокӛліктер бір-бірімен 

соқтығысып қалмауы ҥшін олардың арақашықтығы қандай болуы керек? Әр 

автокӛліктің ҧзындығы І. 

43 – есеп  

Автобус 20 с бойы аялдамаға дейін тҥзусызықты қозғалып, 310 м жол 

жҥреді. Оның бастапқы жылдамдығы 15 м/с. Автобус ҥдеуі бағытының 

ӛзгеретінін дәлелдеңдер. 

44 – есеп  

Дене А нҥктесінен қозғала бастайды. Ол алғашқы t0 уақытта бірқалыпты 

ҥдемелі, содан кейін модулі сондай ҥдеумен бірқалыпты кемімелі қозғалған. 

Қанша уақыттан кейін дене бастапкы А нҥктесіне қайтып келеді? 
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45 – есеп  

Трамвай жолындағы екі аялдаманың арақашықтығы 400 м. Осы 

қашықтыктың басында және соңында трамвай вагоны тҧракты 0,5 м/с
2
 ҥдеумен 

қозғалады деп есептесек, вагон бҧл арақашықтықты 1 мин 20 с-та жҥріп ӛтеді. 

Вагонның ең ҥлкен жылдамдығын анықтаңдар. 

46 –есеп 

 Доп екі метр биіктіктен еденге тҥсіп, одан ыршып 1 м биіктікке 

кӛтерілгенде, оны қағып алды. Доптың жолын және орын ауыстыруын 

табыңдар. 

47- есеп  

 Кескінделген жылдамдықтың графигі қозғалыстың қай тҥріне сәйкес 

келеді? 

1) 3 – ші секундта дене қанша жол жҥрді? 2) Штрихталған аудан қандай 

физикалық шаманы сипаттайды? 

 
 

48 – есеп  

 Жолының бірінші жартысын автомобиль 80 км/сағ жылдамдықпен жҥрсе, 

екінші жартысын 40 км/сағ жылдамдықпен жҥрді. Орташа жылдамдықты 

табыңдар. Жылдамдықтың графигін салыңдар? 

49 – есеп  

 Автомобильдің жылдамдығы 20 с ішінде 20 м/с – тан 10 м/с-қа кеміді. 

Автомобиль қозғалысының ҥдеуі қандай? 

50- есеп 

 Жазық жермен 36 км/сағ жылдамдықпен келе жатқан поездың 

жылдамдығы 595 м жер жҥргеннен кейін 15 км/ сағ-қа дейін кеміді. Поездың 

бір қалыпты баяу қозғалысының уақытын және ҥдеуін анықтаңдар. 

51 – есеп  

 Поезд екі станцияның аралығын 20 мин ішінде орташа 72 км/сағ 

жылдамдықпен жҥріп ӛтті. Ҥдеу алу және тежелу 4 минутқа созылды, ал басқа 

уақытта поезд бір қалыпты қозғалды. Бір қалыпты қозғалыстағы поездың 

жылдамдығы қандай болады? 

52 – есеп  

 А нҥктесінен С нҥктесіне тіке ӛтіп шығу ҥшін жҥзгіш қандай   

бҧрышпен жҥзуі керек? 

17- сурет 
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 Жҥзгіштің жылдамдығы және ағыстың жылдамдығы берілген. 

 
 

 

53 – есеп  

 Жҥріп келе жатқан мотоциклші 20 с бойы 1,5 м/с
2
 ҥдеумен қозғалды, 

сонан соң 2 мин бойы бір қалыпты қозғалады д, 15  с бойы мотоциклін бір 

қалыпты тежей отырып тоқтады. Мотоциклшінің максимал жылдамдығын, 

тежегеннен кейінгі ҥдеуін және оның орын ауыстыруын график тҥрінде 

кескіндеңдер. 

54 –есеп  

 Дене 19,6 м биіктіктен еркін қҧлады. Осы дененің бірінші 0,1 секундтағы 

жҥрген жолын табыңдар. 

 Ауаның кедергісін ескермейді. 

55 – есеп  

 А денесі тҧрған орыннан 2 м/с бастапқы жылдамдықпен қозғалып әрі 

қарай тҧрақты ҥдеумен қозғалып жҥріп отырды. А денесі 10 с жҥргеннен кейін 

оның алғашқы қозғалған нҥктесінен 12 м/с жылдамдықпен В денесі шықты. А 

денесін қуып жету ҥшін В денесінің жылдамдығының ҥлкен мәні қандай болуы 

керек? 

56 – есеп 

 1000 м биіктікте тҧрған дене еркін тҥсті. Дене қозғалысының ең соңғы 

секундында қанша жер жҥрді? 

 Ақырғы 100 м биіктікті дене қанша уақытта ӛтеді? Жермен жанасқандағы 

дененің жылдамдығы қандай? 

57 – есеп  

 20 м/с жылдамдықпен вертикаль жоғары қарай лақтырылған дене жерге 

қайта тҥсті. Дене қандай биіктікке кӛтерілді? Жерге дене қанша уақыттан кейін 

келіп тҥсті? 

58 – есеп  

 Биіктігі 25 м мҧнарадан 15 м/с жылдамдықпен горизонталь бағытта тас 

лақтырылды. 1) Тас қанша уақыт қозғалыста болды? 2) Мҧнарадан бастап 

есептегенде тас қандай қашықтыққа барып тҥсті  xs . 3) Тастың 

траекториясының жерге тҥскен нҥктесіндегі горизонтпен жасайтын бҧрышын 

табыңдар (ауаның кедергісі ескерілмейді). 

 

 

18- сурет 
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3.2  Нүктенің шеңбер бойымен қозғалысы 

59 – есеп  

Вагонның жоғарғы сӛресінен бір дене қҧлап тҥсті. Вагонға және жерге 

қатысты дененің қозғалысы қандай сипатта болады? 

60 – есеп  

Велосипедпен келе жатқан адамның ҥстіне доңғалақтан неге балшық 

шашырайды? Неліктен балшық велосипедшіні қуып жетеді? 

61 – есеп  

Жел қозғалтқышының айналу периоды 0,5 с, ал электр қозғалтқышының 

айналу периоды 0,04 с. Олардың айналу жиіліктері қандай? 

62 – есеп  

Сағаттың секундтың тілі 1 мин-та толық бір айналым жасайды. 

Секундтық тілдің ҧзындығы 10 см. Осы тілдің ҧшының бҧрыштық 

жылдамдығын, сызықтың жылдамдығын, айналу жиілігін және центрге 

тартқыш ҥдеуін анықтаңдар. Осы шамалардың векторлары қалай бағытталған? 

1) Жердің тәуліктік; 2) сағаттағы сағаттық тілдің; 3) сағаттағы минуттық 

тілдің; 4) айналу периоды Т = 88 мин болатын дӛңгелек орбита бойымен 

қозғалатын Жер серігінің бҧрыштық жылдамдықтарын табындар; 5) орбитасы 

Жер бетінен 200 км қашықтықтағы Жер серігінің сызықтық жылдамдығы 

қандай? 

63 – есеп  

Жер бетіндегі 60° ендікте орналасқан нҥктенің сызықтык жылдамдығын 

табыңдар. 

64 – есеп  

Жҥк кӛтергіш шығыр барабанының диаметрі 16 см және жҥкті кӛтеру 

жылдамдығы 0,4 м/с болса, барабанның айналу жиілігі қандай? 

65 – есеп  

Жер бетінен 1200 км кашықтықтағы Жердің жасанды серігінің айналу 

периоды 105 мин болса, оның орташа орбиталдық қозғалыс жылдамдығы 

қандай? 

66 – есеп  

Жер бетіндегі 45° ендікте орналасқан нҥктенің бҧрыштық және сызықтық 

жылдамдығын анықтаңдар. 

67 – есеп  

Жердің жасанды серігінін дӛңгелек орбитасының радиусын 4 есе 

арттырғанда, оның айналу периоды 8 есеге артады. Жасанды серіктің орбита 

бойымен қозғалыс жылдамдығы неше есе ӛзгереді? 

68 – есеп  

Автокӛлік доңғалағы нҥктесінің центрге тартқыш ҥдеуін атықтаңдар. 

Автокӛлік 72 км/сағ жылдамдықпен қозғалып келеді және оның доңғалағының 

айналу жиілігі 8 с
-1

. 

69 – есеп  
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Кҥн ӛз ӛсінен айналғанда, оның экваторындағы нҥкте 2 км/сағ 

жылдамдықпен қозғалады. Кҥннің ӛз осінен айналу периодын және экватор 

нҥктесінің центрге тартқыш ҥдеуін анықтаңдар. 

70 – есеп  

Радиусы R=0,5 м доңғалак горизонталь жолмен сырғанамай υ-1 м/с 

жылдамдықпен дӛңгелеп келеді. Вертикаль және горизонталь диаметрдің 

ҧштарында орналасқан нҥктелердің ҥдеуін және жылдамдығын табыңдар. 

71 – есеп  

Егер велосипедтің доңғалағының диаметрі 50 см, жетекші тісті 

доңғалақтың 48 тісі, ал жетеленушісінің 15 тісі бар тепкішегінің (педаль) 

айналу жиілігі 1 айн/с болса, велосипедші қандай жылдамдықпен қозғалады? 

72 – есеп  

Әуе жолаушыларына аспандағы Кҥн қозғалмайтындай болып кӛріну ҥшін 

ҧшақ экваторда шығыстан батысқа қарай қандай жылдамдықпен қозғалуы тиіс? 

73 – есеп  

Доңғалақ қҧрсауындағы шеткі нҥктенің сызықтык жылдамдығы 
дөңгелектің осіне 5 см жақын жатқан нҥктенің жылдамдығынан 2,5 есе артық 

болса, онда оның радиусы неге тең? 

74 – есеп  

Белдік тыныштың кҥйден айнала бастайды және алғашқы 10 с ішінде N = 

50 айналым жасайды. Белдіктің айналуын бірқалыпты ҥдемелі деп есептен, 

оның бҧрыштық ҥдеуін табыңдар. 

75 – есеп  

Бірқалыпты ҥдемелі айналатын доңғалақ тыныштық кҥшнен бастап 10 

айналым жасап, бҧрыштық жылдамдығын ω=20 рад/с-ке жеткізеді. 

Доңғалақтың бҧрыштық ҥдеуін табыңдар. 

76 – есеп  

Айналу жиілігі 2 с
-1

 дӛңгелек 1,5 мин уақыт ӛткенде тоқтайды. 

Қозғалысты бірқалыпты кемімелі деп, дӛңгелектің толық тоқтағанға дейін 

қашна айналым жасайтынын және оның бҧрыштық ҥдеуін анықтаңдар. 

77 – есеп  

Бірқалыпты кемімелі айналатын дӛңгелектің тежелуі кезінде оның 1 мин 

ішіндегі жиілігі 300 айн/мин-тан 180 айн/мин-қа дейін кемиді. Осы уақыт 

мезетінде дӛңгелектің бҧрыштың ҥдеуі және айналу саны қандай? 

78 – есеп  

Желдеткіш 15 с
-1

 жиілікпен айналады. Желдеткіш желіден 

ажыратылғаннан кейін бірқалыпты кемімелі айнала отырып, тоқтағанға дейін 

75 айналым жасады. Ажыратылғаннан кейін желдеткіш қанша уақытта толық 

тоқтайды? 

79 – есеп  

Радиусы R = 10 см шеңбер бойымен нҥкте тҧрақты аτ тангенциал ҥдеумен 

қозғалады. Қозғала бастағаннан кейін 5 айналым жасағаннан соң нҥктенің 

жылдамдығы 79,2 см/с болса, оның аτ ҥдеуі неге тең? 
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80 – есеп  

Радиусы R = 20 см шеңбер бойымен нҥкте тҧракты аt = 5 см/с
2 

тангенциал 

ҥдеумен қозғалады. Қозғала бастағаннан қанша уақыт ӛткенен кейін аn нормаль 

ҥдеуі 1) тангенциал ҥдеуге тең; 2) тангенциал ҥдеуден екі есе ҥлкен болады? 

81 – есеп  

Радиусы R = 0,1 м дӛңгелек тҧрақты ε = 3,14 рад/с
2
 бҧрыштың ҥдеумен 

айналады. Қозғалыс басталғаннан соң 1 с ӛткенде дӛңгелектің жиегінде 

орналасқан нҥкте ҥшін 1) бҧрыштық жылдамдықты; 2) сызықтық 

жылдамдықты; 3) тангенциал ҥдеуді; 4) нормаль ҥдеуді; 5) толық ҥдеуді; 6) 

толық ҥдеу бағыты мен дӛңгелектің радиусы арасындағы бҧрышты табыңдар. 

82 – есеп  

Дӛңгелек тҧракты 2 рад/с
2
 бҧрыштың ҥдеумен айналады. Қозғалыс 

басталғаннан соң 0,5 с ӛткенде дӛңгелектің ҥдеуі 13,6 см/с
2 

болды. Дӛңгелек 

радиусын табыңдар. 

83 – есеп  

Радиусы R шеңбер бойымен дене уақытқа тӛуелді сызықты тҥрде 

ӛзгеретін υ=ωR жылдамдықпен қозғалады. Дененің толық ҥдеуінің уақытқа 

тәуелділігін анықтаңдар. 

84 – есеп  

Радиусы R = 1,5 м ҧшақ пропеллері n = 2·10
3
 мин

-1 
жиілікпен айналады. 

Әр ҧшақтың Жерге қатысты қону жылдамдығы υ=161 км/сағ. Пропеллердің 

шеткі нҥктесінің жылдамдығы және қозғалыс траекториясы қандай? 

85 – есеп  

 Бір қалыпты баяу қозғалыспен айналып тҧрған дӛңгелек 1 минутта ӛзінің 

жылдамдығын 300 айн/мин –тан 180 айн/мин-қа азайтты. Дӛңгелектің 

бҧрыштық ҥдеуін және айналым санын табыңдар. 

86 – есеп  

 Нҥкте радиусы 10 см – ге тең дӛңгелекті тҧрақты тангенциал a ҥдеумен 

айналып жҥр. Нҥктенің бесінші айналымының ақырындағы сызықтық 

жылдамдығы 10 м/с болса, 20 секундтан кейінгі оның нормаль ҥдеуі na қандай 

болады? 
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Қорытынды 

 

 Физиканың механика, молекулалық физика, оптика, электромагнетизм 

салаларынан орталық баспалардан ӛз бетінше білімін кӛтергісі келгендер ҥшін, 

жоғары класс оқушыларына, жоғары оқу орныена тҥсем деушілерге қосымша 

әдебиеттер, анықтамалар жарық кӛруде. Кӛптеген оқулықтардағы мысал 

есептер оқушы есепті негізгі теория бӛліміндегі формулаларды тікелей 

пайдаланып шығаруға негізделген. 

 Кӛпшілік есептерді тек қана формуланы пайдаланып шығару мҥмкін 

емес, яғни оларды алдын ала логикалық талдау арқылы, қосымша элементар 

амалдар жҥргізу арқылы оқулықтағы формулаларды тікелей пайдалана алатын 

тҥрге келтіру керек. Бірталай жылғы жҧмыс тәжірибесі орта мектеп бітіріп 

келген оқушылардың кӛпшілігінің әсіресе, физика есептерін шығаруда 

дайындық дәрежесі тӛмен екенін кӛрсетті. Орталық баспалардан шыққан бҧл  

әдебиеттер оларға жетпейді, бірен – саран  жеткен кҥнде қазақ мектебінде 

оқитын оқушылар байыбына бара алмайды. 

Бҧл жҧмыстың мақсаты – 10 сыныптағы физика курсының кинематика 

бӛлімі бойынша есеп шығарудың тәсілдерін кӛрсетіп, сол арқылы физика 

есептерін шығаруды ҥйрету. 

Осы дипломдық жҧмыста айтылған оқулықтың орнын толықтыру ҥшін 10 

сынып физика сының «Кинематика» тарауы бойынша есептер шығарудың 

жолдары, талдаулары және әдістемесі жан – жақты, біршама қарастырылды. 

Жаратылыстану – математика бағытындағы сынып болғандықтан тереңдетілген 

есептердің шығарылу тәсілдеріне баса назар аударылды. 
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